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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१६ काधतयक २०८० 

धिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- ४८ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:२९ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:२९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो 
िैठकको कारिाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय मन्री रमेश 
ररजाललाई ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१३:२९ िजे) माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय मन्री श्री रमेश ररजाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव 
सभासमक्ष प्रस्ततु गदयछु । धन्यवाद ।  

 

(१३:३० िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भन्ने आवाज सधुनएन । तसथय, ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहतको 
"ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत 
भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अि ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहतको "ष्ट्रवद्यतुीय 
व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ छलफल प्रारम्भ हनु्छ । छलफलमा सधमधतको प्रधतवेदन र 
सोसम्िन्धी ष्ट्रवधेयकका दफाहरू तथा आनषुष्ट्रिक अन्य दफाहरूमा मार छलफल गनय सष्ट्रकन े
िेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँछु । उक्त छलफलमा िोसन चाहनहुनु ेमाननीय 
सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै िसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ध 
गराइददनहुनु अनरुोध गदयछु । छलफलमा भाग धलनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई तीन 
धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु ।    

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहतको "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार 
ष्ट्रवधेयक, २०८०" माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्तावका सम्िन्धमा छलफलमा भाग धलन 
कुनै पधन माननीय सदस्यिाट नाम प्राप्त नभएको िेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" का सम्िन्धमा ष्ट्रवधायन 
व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि १७ सम्म उल्सलल्ित संशोधनहरूलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । तसथय, "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" का 
सम्िन्धमा ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि १७ सम्म 
उसलेल्ित संशोधनहरू सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" का सम्िन्धमा ष्ट्रवधायन 
व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि १७ सम्म उसलेल्ित संशोधनहरू 
"ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अि िनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । तसथय, "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" का 
सम्िन्धमा ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या १ देल्ि १७ सम्म 
उल्सलल्ित संशोधनहरू सवयसम्मधतले "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अि िनेको 
घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म ष्ट्रवधेयकको दफा २ देल्ि ३७ सम्मका दफाहरू "ष्ट्रवद्यतुीय 
व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अि िनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । तसथय, ष्ट्रवधेयकको दफा २ देल्ि ३७ सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधतले "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अि िनेको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म ष्ट्रवधेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउँछु ।  
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प्रस्तावना: सूचना प्रष्ट्रवधधको माध्यमिाट हनुे वस्त ु वा सेवाको व्यापाररक कारोिारलाई धनयमन 
गरी व्यवल्स्थत र ष्ट्रवश्वसनीय िनाउने सम्िन्धमा काननुी व्यवस्था गनय वाञ्छनीय भएकोले, 

संघीय संसदले यो ऐन िनाएको छ ।  

१. सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ र ष्ट्रवस्तार: (१) यस ऐनको नाम "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ऐन, 
२०८०" रहेको छ ।  

(२) यो ऐन प्रमार्ीकरर् भएको धमधतले एकतीसौँ ददनदेल्ि प्रारम्भ हनुे छ । 

(३) यो ऐन नेपालभर लाग ुहनुे छ र ष्ट्रवद्यतुीय व्यापारको माध्यमिाट नेपालमा 
वस्त ुवा सेवा उपलब्ध गराउने नेपालिाष्ट्रहर जहाँसकैु रहे िसेको व्यल्क्तको हकमा समेत 
लाग ुहनुे छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म ष्ट्रवधेयकको प्रस्तावना र नाम "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, 
२०८०" को अि िनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । तसथय, ष्ट्रवधेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले 
"ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अि िनेको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय मन्री रमेश 
ररजाललाई "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० लाई पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनय 
समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१३:३४ िजे) माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय मन्री श्री रमेश ररजाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० 
लाई पाररत गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष प्रस्ततु गदयछु । धन्यवाद । 
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(१३:३५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म उक्त प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । तसथय, "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० लाई पाररत 
गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, िैठक चसदै गदाय अधधवेशन अन्त्यसम्िन्धी पर प्राप्त हनु आएको  
छ । त्यसैले म अरू काययसूचीलाई अगाधि िढाउँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको चाल ु चौधौँ अधधवेशन अन्त्यको सन्दभयमा राष्ट्रिय 
सभामा प्रधतधनधधत्व गने दलहरूको तफय िाट आफ्नो मन्तव्य राख्नका लाधग नाम प्राप्त भएको  
छ । अि म उहाँहरूलाई क्रमश: समय उपलब्ध गराउँछु । सवयप्रथम माननीय सदस्य माया 
प्रसाद शमाय ।  

 

(१३:३६ िजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम इजरायलमा हमासद्वारा आक्रमर् भई ददवित हनुहुनु े
नेपाली ष्ट्रवद्याथीहरूप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

मगकुो रारा छायानाथ नगरपाधलकाअन्तगयत विा नम्िर ६ मा एउटै पररवारका आमा, 
छोरा दईु, छोरी एक, अज्ञात व्यल्क्तहरूद्वारा हत्या गररएको छ । उहाँहरूप्रधत र प्राकृधतक 
प्रकोपमा ददवित सिैप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्छु । र उहाँहरूको क्षधतपूधतय 
राहतका लाधग सरकारसँग माग गनय चाहन्छु ।  

र हमासका कब्जामा रहेको ष्ट्रवष्ट्रपन जोशी भन्ने समाचार आएको छ । उहाँको ररहाइको 
लाधग सरकारको पहल अगाधि िढोस ्भन्न चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, भियरै संयकु्त रािसंघका महासल्चव एन्टोधनयो गटेुरेस नेपाल भ्रमर् गरेर 
जलवाय ुपररवतयन, ललु्म्िनीमा िदु्धको जन्म र ष्ट्रवश्व शाल्न्तको लाधग िदु्धको मष्ट्रहमागान ष्ट्रवश्वभरर 
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प्रचार गने, शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाका ष्ट्रवषयहरू ष्ट्रवगतमा भएका नेपालको उसले्य एकतािद्ध 
सहभाधगताका िारेमा ..... ष्ट्रवधभन्न क्षेरमा व्यल्क्तत्वहरूसँगको भेटघाट, छलफल गरेर भियरै 
जानभुएकोमा म हाददयक धन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

राष्ट्रिय सभा चौधौँ अधधवेशन समापनधतर जाँदै छ । हामीले ४७ औ ँिैठक सम्पन्न गरेर 
हामी यसको, अधधवेशनको अन्त्यधतर गइरािेका छौँ । यधतिेला Angola मा भएको अन्तरायष्ट्रिय 
व्यवस्थाष्ट्रपका संघको १४७ औ ँ िैठकमा हाम्रो सम्माननीय अध्यक्षज्यूको नेततृ्वमा ष्ट्रटम भाग 
धलएर फष्ट्रकय एको छ । त्यहाँ हाम्रो राष्ट्रिय सभाको मष्ट्रहमा, ओज र महत्त्विारे दसायउन सफल 
भएको छ । र अन्य भ्रमर्हरू गरेर यसको महत्त्व र आवश्यकतालाई िोध गराउँदै गएको 
ल्स्थधत छ । यही अधधवशेनमा राष्ट्रिय सभाले केही महत्त्वका ष्ट्रवधेयकहरू पाररत गरेको छ, 
प्रधतधनधध सभामा पठाउने प्रष्ट्रक्रयामा छ । भियर पधन हामीले ष्ट्रवद्यतु ्व्यापारसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक पास 
गरेका छौँ । धमटरब्याजीहरूले गरेको गलत प्रष्ट्रक्रयाका ष्ट्रवरुद्धको एउटा ष्ट्रवधेयक पाररत गरेर, 
संयकु्त सदनले नै पाररत गरेर कायायन्वयनको प्रष्ट्रक्रयामा जाँदै छ । र यता ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन 
सम्िन्धमा ष्ट्रवधेयक राष्ट्रिय सभाले पाररत गरेको छ । राष्ट्रिय मयायदा क्रमको ष्ट्रवधेयक, ष्ट्रवद्यतु ्
व्यापारसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक राष्ट्रिय सभािाट पाररत भएका छन ् भने सष्ट्रहद दशरथ चन्द स्वास््य 
ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसँग सम्िल्न्धत ष्ट्रवधेयक सधमधतमा छलफल भइरािेको ल्स्थधत छ । यसैले 
योधभर उसले्य कामहरू रहेको ल्स्थधत देल्िन्छ ।  

अध्यक्ष महोदय, सरकार ष्ट्रवगतभन्दा आफ्नो प्रष्ट्रक्रयामा सकारात्मक ढिले अगाधि 
िष्ट्रढरािेर केही नयाँ सन्देश ददने काम पधन गरररािेको ल्स्थधत छ । सम्माननीय प्रधानमन्री 
पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" भारत, चीन, अमेररका भ्रमर् गरेर नेपाल, नेपाली जनता र राि र 
राष्ट्रियताको ष्ट्रवषयमा महत्त्वपूर्य धारर्ा रािेर नेपालीको सान, गौरव र इज्जत िढाउन अग्रसर 
रहेको ल्स्थधत छ । हमासका घटनाद्वारा इजरायलमा भएको आक्रमर्का कारर्ले नेपालीहरूका 
ददवित शवहरू अलपर परेको ल्स्थधतलाई ल्चदै परराि मन्रीज्यू पधन त्यही ँ गएर, आफैँ  पगेुर 
ददवित व्यल्क्तत्वहरूका शवलाई घरमा परु् याउने काम गरेको ल्स्थधत छ । नेपाल सरकारले 
सशुासनको प्रत्याभधूत, अराजकताको धनयन्रर् र आधथयक ष्ट्रवकासमा जोि ददने लक्ष्यसष्ट्रहत आफ्ना 
काययक्रमहरू अगाधि िढाइरािेको ल्स्थधत छ । चचाय, पररचचाय, सकारात्मक, नकारात्मक दवैु 
हनु्छन ्। घटनाले दवैु पररचचायलाई उजागर गररददन्छ । गलत कुरा, गलत परम्पराका िारेमा 
उठाइने चचाय सकारात्मक नै हनु्छन ्। ष्ट्रकनभने त्यसले सकारात्मक सन्देशका धनधमत्त धनयन्रर् 
गरररािेको हनु्छ, हस्तक्षेप गरररािेको हनु्छ तर सरकारले अष्ट्रहले गरेका कामहरू, मेरो आफ्नो 
िझुाइमा, ठम्याइमा सकारात्मक नै मैले देख्न े गरेको छु । सशुासनसँग सम्िल्न्धत ष्ट्रवषयहरू 
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अगाधि िढाइएको छ । यो या त्यो केही पधन नभधनकन सत्तापक्ष, प्रधतपक्ष, िाष्ट्रहर रहेका जोसकैु 
र जनुसकैु रहनु,् सशुासन, भ्रष्टाचार, अधनयधमतताका कुराहरूमा धनयन्रर् गनय मेहनत गरररािेको 
ल्स्थधत छ । यहाँभन्दा पधन अरू सरकारहरू नेपाल देश धनमायर्देल्ि यताधतर िसे पधन िनेकै 
कुरा हो । यो तस्करीका कुरा हनु,् सनु तस्कारी, अन्य तस्कारीका कुरा हनु,् ष्ट्रयनै लामो 
समयदेल्ि हुँदै आएका ष्ट्रवषय नै हनुपुछय । एक्कासी, कष्ट्रहले पधन घटनाक्रम अगाधि िढ्ने ल्स्थधत 
हुँदैन । यसको पधन यो गष्ट्रहराइमा पगु्न जरुरी छ । तर यो सरकार िनेदेल्ि यता हरेक 
ष्ट्रवषयहरूमा आफ्नो गधतष्ट्रवधध अगाधि िढाइरािेको ल्स्थधत देल्िन्छ । सशुासनको समषृ्ट्रद्धका 
कुराहरूलाई आफ्नो प्रयत्न, पहल र जोिले गठिन्धन सरकार लाधगरािेको ल्स्थधत छ ।  

हामीसँग पधछसलो चरर्मा केही अराजकताका ष्ट्रवषयहरू पधन उठ्ने गरेका छन ् । 
त्यसलाई सकारात्मक ढिले धनयन्रर् गराएर देशलाई अनशुाधसत िनाउन जरुरी हनु्छ, त्यसमा 
पधन लागेको देल्िन्छ । वैदेल्शक व्यापारको सहज िनाउँदै व्यापार घाटा न्यूनीकरर् गनेमा 
आधथयक समषृ्ट्रद्धको कुरा अगाधि िढाइरािेको ल्स्थधत छ । आधथयक मन्दी ष्ट्रवश्वव्यापी छ । ......, 
परुानालगायतका ष्ट्रवधभन्न िालका घटनाक्रमहरूले पधन यसलाई प्रश्रय, मलजल र क्षधतका धनधमत्त 
भधूमका िेले । तर त्यसयता त्यो िाटाहरूलाई पदैु धनरन्तर ढिले अगाधि िष्ट्रढरािेको ल्स्थधत  
छ । आज सिैमा एउटा प्रकारको ष्ट्रवश्वास जागेको यस्तो ल्स्थधत छ ष्ट्रक यो सरकारले सशुासनका 
लाधग, समदृ्धका लाधग पहल गरररािेको ल्स्थधत छ । केही सेवा गने कुरामा सचेततापूवयक मेहनत 
गनुयपने ष्ट्रवषयहरू छन ् । सकारात्मक कुराहरूधभर केही कुराहरू नकारात्मक अवश्य पधन 
लकेुका हनु्छन ् । तर त्यसलाई हामीले सहज ढिले सच्याउने प्रयत्न गनुय जरुरी हनु्छ । 
जनताका आवश्यकताहरू छन,् महँगी छ, केही तेलसँग सम्िल्न्धत ष्ट्रवषयहरू त केही घटाउन े
काम भएको छ । तर केही महँगीका ष्ट्रवषयहरू उदठरािेका छन ् । जनताको जनजीवनसँग 
सम्िल्न्धत ष्ट्रवषयहरूलाई नेपाल सरकारले गष्ट्रहरो ध्यान ददएर त्यसमा धनयन्रर्का धनधमत्त 
अनगुमन गने कुराहरू जरुरी देल्िन्छ । त्यसमा ध्यान ददन धनतान्त आवश्यक देल्िन्छ ।  

अष्ट्रहले हामी एउटा ठुलो एउटा अवधधिाट पार गदै अगाधि िष्ट्रढरहेको ल्स्थधत छ । 
नेपाली जनता, नेपालको राजनीधतक पाटी, नेपालका सिै क्षेरहरूमा एकतािद्ध समस्याको हल 
गने एउटा ष्ट्रवधध धनल्ित रूपले हनुे गरेको छ । ष्ट्रवगत लामो समयदेल्ि ष्ट्रवधभन्न प्रकारका 
सङ्घषयहरू, आन्दोलनहरू भए । पधछसलो चरर्मा भएको जनयदु्ध, यसले पारेको प्रभावमा, यसले 
पारेको प्रभावमा केही ष्ट्रढलाइहरू, शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाका कामहरू अवश्य पधन ष्ट्रढलाइ हनु पगेुका  
छन ् । हामीले हेछौँ ष्ट्रक शाल्न्त प्रष्ट्रक्रया टुिो नलगाउने हो भने देश अगाधि िढ्न सक्छ ष्ट्रक 
सक्दैन? गाह्रो हनु्छ । हामी कसैले पधन अष्ट्रहले सहमधतको कुरा सधुनन आएको छ, िसुी 
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लागेको छ । र यो एउटा जनु प्रकारको सङ्खक्रमर्कालीन न्यायको ष्ट्रवषयलाई गष्ट्रहरो ढिले 
अध्ययन गनुयपने, त्यसको स्थायी धनदान गनुयपने जरुरी छ । यो कुनै एउटा व्यल्क्त, एउटा कुनै 
राजनीधतक पाटीसँग, त्यसका प्रधत नतेतृ्वसँग मार त्यसको सरोकार हुँदैन । यो रािको सरोकार 
हो । हामीले ०६३ सालमा ७ राजनीधतक दल र तत्कालीन ष्ट्रवरोही माओवादीका धिचमा 
सहमधत गरेर, समझदारी गरेर आन्दोलन गर् यौँ । त्यसले एउटा नेपालको नयाँ राजनीधतक 
ल्स्थधतको धसजयना गर् यो । र त्यो आन्दोलनले, त्यसपधछ गएर हामीले त्यही आन्दोलनमा टेकेर 
१२ िुदेँ सहमधत, त्यसपधछ गएका ष्ट्रवधभन्न प्रकारका कामहरू गदै यहाँसम्म आयौँ । संष्ट्रवधान 
धनमायर् गर् यौँ, गर्तन्र स्थापना गर् यौँ, संष्ट्रवधानमाफय त ष्ट्रवधभन्न उपलल्ब्धहरू हामीले हाधसल  
गर् यौँ । तर शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाका सङ्खक्रमर्कालीन केही न्यायका ष्ट्रवषयहरू अधरुो रहेको ल्स्थधत  
छ । जनु प्रकारको िेपत्ता छानधिन गने कुरा, सत्य धनरुपर् तथा मेलधमलाप आयोग हामीले 
िनाउँदै गयौँ । त्यसलाई फेरर पूर्यता ददन ेर काम कुरा गने कुरामा केही ष्ट्रढलाइ भएको ल्स्थधत 
अवश्य पधन छ । हामी चचाय उठेको छ, यो आन्दोलनष्ट्रवना पररवतयन कष्ट्रहले पधन भएको ल्स्थधत 
देल्िँदैन । चाहे त्यो साना आन्दोलन हनु,् ठुला हनु ्। रार्ा शासनका ष्ट्रवरुद्धमा नेपाली काँग्रसेले 
नेततृ्व गरेर एउटा महान ्आन्दोलन गर् यो, जनक्राल्न्त गर् यो ।  

हामीले त्यसपधछ गएर ०४६/०४७ मा नेपाली काँग्रसे, कम्यधुनष्ट पाटीलगायतका तमाम 
िालका सिै पाटीहरू धमलेर ०४६ सालको आन्दोलनले संवैधाधनक राजतन्रको स्थापना गनय 
पगु्यो । त्यहाँ पधन मान्छेहरूका धिचमा कम, िेसी क्षधत अवश्य पधन धथयो । 
आन्दोलनकारीहरूलाई आरोप लगाउने काम, धनवायधसत गने काम, ष्ट्रवधभन्न प्रकारका आरोष्ट्रपत 
िनाउने कुरा र जेल जान ेकुरा, पठाउने कुरा पधन भइरािेका ल्स्थधत धथए । तर पधछसलो चरर् 
माओवादी नेततृ्वमा भएको जनयदु्धले एउटा प्रकारको, जो हामीले भनेका छौँ, त्यसको जगमा 
ऐधतहाधसक जनआन्दोलन भएर यो जनु प्रकारको पररवतयन भएको छ, यो साझा एकतािद्ध 
पररवतयन हो । यही ढिले हामीले १२ िुदेँ सहमधत, ष्ट्रवधभन्न प्रकारका सहमधतहरू, शाल्न्त 
प्रष्ट्रक्रयाहरूलाई टुङ्खग्याउन ेष्ट्रवषयमा गएको कुरा अवश्य पधन छ । यसलाई हामीले हेर् यौँ भने यो 
कसैलाई अको अथयले मैले िझेुको छैन । हामी हेर् यौँ भने यसलाई टुङ्खग्याउन जरुरी छ । 
यसको म आफैँ , म प्रष्ट भन्न के एउटा राख्न चाहन्छु भने त्यही आन्दोलनको क्रममा त्यसको 
थालनी, धनरन्तरता, तयारी, थालनी, धनरन्तरता र अल्न्तम त्यसको एउटा उत्कषयमा पगुनु्जेलसम्म 
त्यसको सहभागी भएको व्यल्क्तका हैधसयतले । कोही पधन राजनीधतक दलका धिचको लिाइ 
हाम्रो अवश्य पधन होइन । त्यो राजतन्रका ष्ट्रवरुद्धको, सामन्तवादका ष्ट्रवरुद्धको लिाइ धथयो । 
त्यधतिेला दशै वषयमा मेरो आफ्नो पररवारका सदस्यहरू, आफन्तहरू गरेर ११ जनाले िधलदान 
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गरेका छन ्। कोही पधन १० वषय िाली छैन । मैले यदद यो सङ्खक्रमर्कालीन न्यायको रूपमा 
िलु्झन ँर उसलाई त्यसको एउटा पूवायग्रही ढिले सोचेँ भने कुनै पधन सरकार त्यधतिेला यो या 
त्यो ढिको जो सकैु सरकार भए पधन त्यसलाई छुन्छ होला भने्न मलाई लाग्छ । म के चाहन्छु 
भने त्यो पररवतयनका धनधमत्त भएको िधलदान हो, त्यो जनताका धनधमत्त भएको िधलदान हो, यो 
रूपान्तरर्का धनधमत्त भएको िधलदान हो । त्यसकारर् त्यसलाई त्यही ढिले िझैुर िधलदानको 
धनल्ित ्गवयसष्ट्रहत के गनुयपछय, त्यसको टुिोमा लगाउनपुछय । हामी िोजी गरेर, हामी कोही पधन 
पािामा धथएनौँ । यो वा त्यो ढिले हामील लड्यौँ वा लिेनौँ भने्न कुरा मलाई लाग्दैन । यो 
हामी सिै कोही पधन पािामा धथएनौँ । हामी सिै यो वा त्यो ढिले सहभागी छौँ । त्यसैले 
सङ्खक्रमर् धनल्म्तएको हो र हामीले यसलाई यो देशमा यसलाई टुङ्खग्याउनपुने मैले जरुरी  
ठान्छु ।  

अन्त्यमा यो हाम्रा सधमधतहरू िनेका छन ्। संयकु्त सधमधतहरूको यो, सभापधतज्यूहरूको 
यो धनवायचन गनय केही ष्ट्रढलाइ भएको छ । यसलाई हामीले धछटो टुङ्खग्याउनपुछय होला लाग्छ । 
र अरू अि जनु प्रकारका हामीले सिै दलहरू हामी एक ठाउँमा भएर हामी राष्ट्रिय सभा 
कष्ट्रहलेकाही ँ कतैको कतै सर् यो भने अधल अठ्यारारो त हनु्छ । तर हामीसँगै, सँगै हामी 
एकतािद्ध भएर जाने एउटा नयाँ सन्देश ददँदै आएका छौँ र यो ऐधतहाधसकता, यो गररमा 
िचाएका छौँ । हामी छोटै समय पधन छ, हाम्रो सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले उहाँको 
यसमा नेततृ्व, समन्वयकारी भधूमका, सिैलाई समान एउटा धनष्पक्षताले यसलाई जनु प्रकारको 
प्रस्तधुत छ, जनु प्रकारको शैली छ, यसलाई राष्ट्रिय सभाको एउटा ऐधतहाधसक गररमालाई उजागर 
गरेको छ । यसले एउटा सन्देश ददन सफल भएको छ । यो राष्ट्रिय सभाले धनरन्तर धनरन्तर 
ढिले आफ्नो गररमा िचाइरहने छ । र यो यसले एउटा नयाँ ढिको सन्देश पधन ददने छ भने्न 
कुरा रा्दै यो चौधौँ ऐधतहाधसक अधधवेशनको भव्य समापन गदै यसको अन्त्यधतर हामी जाँदै  
छौँ । सिै सिै माननीयज्यूहरूलाई धतहार, छठलगायतका पवयहरूको शभुकामना व्यक्त गदै मेरा 
भनाइ यही ँअन्त्य गछुय । धन्यवाद । लालसलाम ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य देवेन्र दहाल। 

 

(१३:५३ िजे) माननीय श्री देवेन्र दहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी झण्िै सात मष्ट्रहनापधछ यो सदनको अन्त्य अवस्थाधतर आइपगेुका  
छौँ । २०८० साल िैशाि २४ गतेिाट सरुू भएको यो सदन आज अन्त्य हनुे सम्माननीय 
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अध्यक्षज्यूिाट जानकारी हामीले प्राप्त भएका छौँ, गरेका छौँ । र आज मलाई लाग्छ यसधिचमा 
भएका कामहरूको सन्दभयमा सम्माननीय अध्यक्षज्यूिाट हामीले जानकारी पाउने नै छौँ । त्यो 
एउटा औपचाररक कुरा भयो । औपचाररक रूपले उहाँले जानकारी गराउन ु नै हनुे छ, त्यो 
एउटा औपचाररक ष्ट्रवषय भयो । तर पधन यसधिचमा के कस्ता कामहरू भए? कसरी हामी यो 
सदन अगाधि िढ्यो? भन् ने िारेमा मैले केही कुराहरू रा् ने छु। त्यो रा् नभुन्दा अगाधि, म 
सवयप्रथम त इजरायलमा हमासद्वारा माररएका दश जना नेपालीहरू, उहाँहरूप्रधत हाददयक श्रद्धासमुन 
व्यक्त गदयछु । र िेपत्ता पाररएका अथवा िन्धक िनाएका कञ् चनपरुका ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको ल्स्थधत 
अज्ञात रहेको छ । सरकारले अष्ट्रवलम्ि उहाँको ल्स्थधतको िारेमा जानकारी धलनपुछय । र उहाँ 
यदद जीष्ट्रवतै भए, उहाँको उद्धार गनुयपछय । र यदद माररसष्ट्रकएको भए पधन हामी आशा गरौँ उहाँ 
जीष्ट्रवतै हनु्छ भनेर । जे जस्तो अवस्था भए पधन सरकारले त्यसको अष्ट्रवलम्ि पत्ता लगाएर 
नेपाली जनतालाई जानकारी गराउनपुछय ।  

अको कुरा मगु ुल्जसलाको छायाँनाथ गाउँपाधलकामा भियरै मारै, झण्िै एक हप्ता मारै पधन 
भएको छैन होला । चार जनाको एकै ठाउँ हत्या भएको छ, अज्ञात व्यल्क्तहरूिाट । श्रीदेवी 
वोहरासष्ट्रहत दईु छोरा, एक छोरी अज्ञात व्यल्क्तहरूिाट हत्या भएको छ । उहाँहरूप्रधत पधन म 
हाददयक श्रद्धासमुन व्यक्त गनय चाहन्छु । र हत्यारा को हो? तरुुन्तै सरकारले पत्ता लगाओस ्र 
स्त कारिाहीको दायरामा सयाओस ्भनेर म सरकारसँग माग गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी समापन मन्तव्यको लाधग यहाँ उधभइरहँदािेरर 
जनताको धिचमा के के गर् यौँ त भनेर धलएर जाने ष्ट्रवषय मैले चाष्ट्रहँ यहाँ माननीय सदस्यले केही 
कुरा रा् नभुएको छ । मैले चाष्ट्रहँ केही धछटपटु ष्ट्रवषयिाहेक केही पधन देिेको छैन । िरु 
जनताहरू समस्याको चपेटामा पदाय मूकदशयक हनुपुने अवस्था धसजयना भएको छ, िाध्य भएको  
छौँ । प्रधतपक्षले उठाएका ष्ट्रवषयहरू सरकारले सनु्दैन । प्रधतपक्षले जायज कुरा उठाउँदािेरर 
पधन नसनुेर संसद अवरूद्ध  गनुयपने अवस्था चाष्ट्रहँ धसजयना भयो । लामो समयसम्म संसद अवरूद्ध 
गनुयपर् यो । र एउटा ष्ट्रवषयमा छानधिन आयोग िनाउनको लाधग पधन संसद अवरूद्ध गनुयपने 
ल्स्थधत आयो । त्यसले गदायिेरी के प्रष्ट हनु्छ भने यो सरकार प्रधतपक्षको कुरा सनु् ने ल्स्थधतमा 
छैन, र सनुेको पधन अवस्था छैन । महँगीले आक्रान्त िनाएको छ । महँगी इधतहासकै 
सिैभन्दा उच्च तहमा पगेुको छ । यसधिचमा िाष्ट्रढपष्ट्रहरोले जनतालाई समस्याग्रस्त िनाउँदा । 
हामीले यो सदनमा उठेर केही कुरा रा् निुाहेक अरु केही जनतालाई ददन सकेनौँ । लम्क  
ल्स्कनले कृषकका पशधुन क्षधत भयो । त्यसमा जोितोिले कुरा उठाइयो तर मरेका ष्ट्रकसानका 
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पशहुरूको क्षधतपूधतय ददन े सन्दभयमा केही न केही राहत उपलब्ध गराउनपुछय भन्दा सरकारले 
उपलब्ध गराउन सकेन ।  

अकोधतर शाल्न्तसरुक्षाको ल्स्थधतलाई हेने हो भने पष्ट्रहचानको नाममा प्रमिु प्रधतपक्षी दलका 
नेता तथा उपनेताको टाउकोमा ढुिा वष्ट्रषिँदा, यो सरकार मूकदशयक भएर िस्छ । यसपटक 
सरुक्षाल्स्थधतमा प्रश् न उठ् यो, अष्ट्रहले पधन त्यो प्रश् न उदठरहेको छ । यद्यष्ट्रप संसदीय दलको 
उपनेताको धनधन भइसकेको छ । र तर पधन पष्ट्रहचानको नाममा त्यस िालको हकय त हुँदािेरर 
यो सरकारले वास्तवमा कुनै कारिाही नगरेको र मूकदशयक भएर िसेको अवस्था छ । केही 
व्यल्क्तहरूले ष्ट्रवधभन् न पाटीका नेताहरू िासगरी प्रमिु प्रधतपक्ष दलका नेता के.पी. ओली माधथ 
अनगयल त्यहीन आरोप लगाउने र तथानाम गलीगलौज गदै गदाय पधन सरकार मूकदशयक भएर 
िस् यो । धतनीहरू माधथ कुनै कारिाही भएको छैन । एक जना मान्छे त अष्ट्रहले पधन के.पी. 
ओलीका ष्ट्रवरुद्धमा िरिराइरहेका छन ् । यसले मलुकुमा अराजकतालाई प्रश्रय ददएको छ । 
जसले जे िोसदा पधन हनु्छ भने िालको ल्स्थधत स्थाष्ट्रपत भएको छ । यी माधथका घटनाहरू 
प्रमिु प्रधतपक्षका नतेाका ष्ट्रवरुद्धका, प्रमिु प्रधतपक्ष केल्न्रत गधतष्ट्रवधध भएका छन,् ष्ट्रवरुद्धका 
गधतष्ट्रवधध भएका छन ्। आश् चययको कुरा के छ भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सत्ता र सरकार 
गठिन्धनका नाममा चधलरहेको छ। तर प्रमिु प्रधतपक्ष ष्ट्रवरुद्ध सम्पूर्य गधतष्ट्रवधध भइरहेको 
अवस्था छ । ष्ट्रकन यस्तो भयो होला? यही गठिन्धनले दईु तीन ओटा िजेट सयाइसक् यो, तर 
जनताको लाधग यो चाष्ट्रहँ सहधुलयत ददयौँ र यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेष ष्ट्रवकासको अधभयान चलयौँ भन् ने केही 
सयाएको छैन । यो मैले आरोप मार लगाइरहेको छैन । मैले त्यो तल जनताले भोधगरहेकै 
कुरा गरररहेको छु । नेपालका िैंकहरूले वास्तष्ट्रवक व्यवसायीलाई ऋर् नददने र ब्याज पधन 
कसेर धलने तर हाकाहाक  ऋर् न धतनयका लाधग जनता भड्काउने व्यल्क्तलाई ष्ट्रकन ऋर् प्रवाह 
गरररहेका छन?् त्यस्ता व्यल्क्तलाई ऋर् प्रवाह गनुय भनेको जनताको िचतको दरुूपयोग गनुय  
हो । म प्रश् न गनय चाहन्छु, ब्याज िेरोकटोक िढाउनको लाधग नेपालका िैंकहरूलाई  राि 
िैंकले ष्ट्रकन छािा छोधिरहेको छ? धनयन्रर् ष्ट्रकन गदैन? मैले यो राि िैंकको गधतष्ट्रवधधको 
िारेमा धरै कुराहरू उठ्दा उठ्दै पधन यसले केही कुराहरू रािेका हनुाले, अष्ट्रहलेसम्म मैले राि 
िैंकको िारेमा केही िास कुरा उठाएको धथइन ँ। तर अि राि िैंकको गधतष्ट्रवधध माधथ प्रश् न 
उठाउने िेला भएको छ । त्यो आठ, नौं प्रधतशत ब्याजमा धलएको ऋर् सोह्र प्रधतशत पगु्दा पधन 
राि िैंकले मूकदशयक भएर िस्न धमसछ ? िढाउने िेलामा ििल िढाउने र घटाउने िेलामा 
०.५ देल्ि १ प्रधतशत घटाउने काम गरेको छ, यो जनताको आिँामा छारो हासने काम गर् या  
छ । राष्ट्रियताको सवालमा भन् ने हो भन ेयो सरकार अत्यन्त कमजोर रह् यो, यो हामीले आरोप 
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लगाएको होइन । नेपालको कालापानी लगायतका हाम्रा क्षेरमा भारतका प्रधानमन्री आएर 
गधतष्ट्रवधध गछयन ् । यो सरकारले कुनै प्रश् नसम्म उठाउँदैन । कुनै note पधन जारी गदैन । 
राष्ट्रियताको सवालमा त अगाधि पधन धेरै प्रश्नहरू उदठसकेका छन ् । मैले धेरै कुरा गनय 
चाहन् न ँ  । ष्ट्रवकास धनमायर्का कामहरू ठठ्या प छन ् । धनमायर् व्यवसायीले आफूले काम गरेको 
रकम पाएका छैन । धनमायर् व्यवसायी पधन आन्दोलनमा देिेँ । आफ्ना सिै equipment हरू 
धलएर सिकमा आन्दोलनमा आउन ुभनेको दयनीय अवस्था हो, राज्यका लाधग ।  यस धिचमा 
यो सरकार र राि िैंकको गलत नीधतका कारर्ले व्यवसायीहरू धराशायी भएका छन ् । 
व्यवसायीहरूलाई प्रोत्साहन हनुे कुनै काम छैन । िरु उसटै व्यवसायीलाई हरेक िहानामा 
हतोत्साही गररएको छ । काठमािौँलगायका देशका ठुला ठुला सहरहरूमा ४० प्रधतशत सटरहरू 
िन्द भएका छन ् र हनु लागेका छन ् भनेर भधनएको छ । यस पटकको दशैँमा जनताले 
ल्चनीसमेत पाउन सकेनन ्। पाए पधन अत्यन्त महिो र कालािजारीिाट आक्रान्त भएको अवस्था 
छ । सरकारको धसफाररसमा रािपधतले ष्ट्रवधभन् न अपराधीलाई जेल मकु्त गरेका छन ् । िानी 
चालचलन सधुिएको भनेर रािपधतले छुट ददएका एक जना व्यल्क्त पनु: हत्यामा संलग्न भई जेल 
परेका छन ्। रािपधतले सधुिएको भनेर छुट ददएका व्यल्क्त पनु: रकम असलुीको र ज्यान माने 
धम्क को अधभयोगमा पक्राउ परेका छन ्। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ददनदहािै नेपालगञ् जको 
व्यस्त िजारमा चेतन मानन्धरको हत्या गने व्यल्क्त जो तरुर् दलका हनु ्। ररगल भन् ने योगराज 
ढकाललाई चालचलन सधुिएको भनेर रािपधतले जेलमकु्त गनायले देशमा न्याय मरेको कुरा सिै 
जनतामा पनय थालेका छ । र जनता आतंष्ट्रकत भएका छन ्, जन असरुक्षा भढेको छ भने चेतन 
मान् नधरक  श्रीमती भारती  न्याय माग्दै लगातार अनसनमा िधसरहेक  धछन ् । उनको कुरा 
सनुवुाइ भएको छैन । उनले सवोच्चमा गहुार पधन मागेक  धछन ्। आफ्नो कुरा सनुवुाइ हनुे 
गरी फैसला हनुे छ भनी पिेर िधसरहेक  धछन,् हेरौँ त्यो के धनर्यय हनु ेरहेछ । यो सरकार 
सत्ता ष्ट्रटकाउन व्यस्त छ । प्रधानमन्री िारम्िार भधनरहेका छन ्भने यो सरकार पूरै पाँच वषय 
ष्ट्रटक्छ । यो ष्ट्रकन भन् न ु परेको? ष्ट्रकनभने यो सरकार सँधै धरमराइरहेको छ । हामीले के 
भधनरहेका छौँ भने जनु ददन काँग्रसे चीर धनरािाट धिउँल्झदैन, त्यो ददन सम्म मलुकुको यो 
अवस्थामा पररवतयन आउँदैन । काँग्रसे केही थान मन्री धलएर ड्यास ्ड्यास ्ड्यास ्भनेको छु 
मैले को न्यानोमा िधसरहेको छ, रमाइ रहेको अवस्था छ । जनताले काँग्रसेलाई पष्ट्रहलो पाटी 
िनाए तर त्यष्ट्रहँ पाटी  धनरीह अवस्थामा देल्िन्छ । नेपाली काँग्रसेका सांसदहरूले कोशी 
प्रदेशिाट एउटा सन्देश ददइसकेका छन ्। तर पधन यहाँ माधथ सत्तामा िसेकाहरू न्यानो गरी 
िधसरहेका छन ् । कोशी प्रदेशिाट सत्ता धरमराउँदा यहाँ मधथ शेिर कोइरालालाई एउटा 
तमसकुमा सही गराइयो । त्यो आफैँ मा हास्यास्पद ष्ट्रवषय  धथयो । चचाय पररचचायको सन्दभयमा 
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त्यो पानीको फोका जस्तो हराएर गयो । ष्ट्रकनभने त्यो फगत आत्मसन्तषु्ट्रष्टधसवाय के हनु सक््यो 
र ।  हामी सिैलाई थाहा छ सिै समस्या यथावत ्छ । यही गठिन्धनका प्रधानमन्रीले काँग्रसे 
पाटी हो ष्ट्रक, क्लि हो ष्ट्रक के हो भने प्रश् न गनुय हनु्छ । यधत भन्दा पधन काँग्रसे लाचार भएर 
िधसरहेको छ । कोशी प्रदेशमा यहाँ एमालेलाई हटाएर सरकार िनाउन एउटा दिाि छ भन े
स्वयम ्त्यहाँका मु् यमन्री भधनरहेको हनु्छ । यसिाट यो दिाव ददएर उहाँहरूको कधत जनाको 
समथयनमा सरकार िनाउनहुनु्छ, दिाि ददनेलाई सोध्न मन लाग्यो । भ्रष्टाचार धनयन्रर्को ठुलो 
कुरा गने यो सरकार आरज ु देउवा, कृष्र् िहादरु महराका िािछुोराका नाम आउनेधिल्त्तकै 
चपुचाप दे् यो । हरेक भ्रष्टाचारका काण्िको कुरा आउँदा आफू चोिो हनुको लाधग प्रमिु 
प्रधतपक्षी दलका नेताका नाम धलइन्छ । म पधन यो रोस्टमिाट भन् न चाहन्छु हाम्रो पाटीका 
अध्यक्ष तथा प्रमिु प्रधतपक्षी दलका नेताले प्रधतधनधध सभाको रोस्टमिाटै छानधिन गरेर देिाउनसु ्
भनेर challenge ददनभुयो त । त्यो challenge को तपाईँले समाना गनयसक्नभुयो त? त्यो 
challenge को तपाईँको समाना गनय सक्नभुयो त? ष्ट्रकनभने यधत, ओम्नी, धगररिन्ध ु ष्ट्रट स्टेटको 
कुरा उठाउनेहरूले क्यान्टोनमेन्ट घोटाला काण्िको पधन छानधिन  गरौँ न त ष्ट्रकन गनय, भन् न 
नसकेको?  ष्ट्रकनभने उहाँहरूसँग कुनै नैधतक िल छैन । तस्करी गररएको र जफत गररएको 
एक सय केजी भधनएको सनु ६० केजी मा कसरी झर् यो? प्रश् न छ यसमा । यद्यष्ट्रप यो छानधिन 
को दायरामा छ, छानधिन हुँदै होला, यो आशा गरौँ । तर पधन यो जनताले प्रश् न उठाइरहेको 
छ । संक्रमर्कालीन न्याय ष्ट्रवधेयकको कुरा छ । TRC  ष्ट्रवधेयक भनेर भधनएको छ । यो 
सरकारले यस ष्ट्रवषयमा सहमधत जटुाउन सकेन । सवोच्च अदालतले ददएको आदेशको समेत 
्याल गदै पीधितको पक्षमा यो ऐन िन् न ुपछय भनेर हामी भधनरहेका छौँ । तर यो सरकारले 
यसको िारेमा आनाकानी गरररहेको छ । यो धछटोभन्दा धछटो टुङ्ख ग्याउनपुछय भने्न हाम्रो धारर्ा 
रहेको छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पाँच मष्ट्रहनाको धिचमा जम्मा एउटा ष्ट्रवधेयक मारै 
पाररत भयो । यो दईु मष्ट्रहना, एक, दईु मष्ट्रहना सम्म पधन पधछसलो हप्तामा केही कामहरू भएको 
छ, ष्ट्रवधेयकको सन्दभयमा  । तर पाँच मष्ट्रहनाको अवधधलाई हेने हो भन ेजम्मा एउटा ष्ट्रवधेयक 
त्यही पधन संशोधन ष्ट्रवधेयक पाररत भएको छ, यो द:ुिदायी कुरा हो । अि यो एक दईु 
मष्ट्रहनाको धिचमा केही ष्ट्रवधेयकहरू अनलु्चत लेनदेनसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक, नेपाल ष्ट्रवश् व ष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रवधेयक, आज िसल यहाँ आएको ष्ट्रवद्यतुीय कारोिार ष्ट्रवधेयक जस्ता ष्ट्रवधेयकहरू आए। तर 
सङ्ख ्यात्मक रूपमा  भन् न ुपदाय अत्यन्त न्यून सङ्ख ्या हो यो । ल्शक्षा ष्ट्रवधेयक, धनजामती सेवा 
ष्ट्रवधेयक लगायतका ष्ट्रवधेयकहरू पधन यसै अधधवेशनमा पाररत गनुयपने हो । तर भियरै मार संसद 
सल्चवालयमा प्रधतधनधध सभामा मार आएको छ । आएर पधन ष्ट्रववादास्पद ढिले आएको छ । 
यो ष्ट्रववाददत अवस्थामा आएको छ । एकाधतर संसदमा ष्ट्रवधेयकहरू प्रस्ततु हनु्छ अकोधतर 
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सरकारले चाष्ट्रहँ आन्दोलनकारीहरूसँग सम्झौता गछय । जि त्यो सदनमा आयो भने सदनको 
त्यसमा प्रधतधनधधत्व हनुपुछय । सरोकारवालाहरूसँग छलफल गने, सरोकारवालहरूसँग वाताय गने, 
सम्झौता केही गने हो भनेदेल्ि, त्यो ष्ट्रकन हो भनेदेल्ि त्यो चाष्ट्रहँ अि ष्ट्रवधेयकको संशोधनमाफय त 
आउने हुँदा सरकारले मारै गरेर पगु्दैन धथयो । तर एकाधतर संसदमा ष्ट्रवधेयक सयाएर अधन 
सिकमा आन्दोलन गरररहेकासँग सरकारले सम्झौता गर् या छ । त्यो कधत लाग ु हनु्छ हुँदैन, 
त्यो िेग्लै ष्ट्रवषय हो । र यस धिचमा राष्ट्रिय सभाका सांसदहरूले सयाएको राष्ट्रिय मयायदासम्िन्धी 
ष्ट्रवधेयक पाररत भएको छ । ष्ट्रवपक्षी दलले संसद अवरुद्ध गदाय जनताका कुराहरू रा् न पाएन, 
ष्ट्रवधेयकहरू सयाउन पाएन भने गठिन्धन दलका सांसदहरू र यो सरकार हाम्रा धेरै ओटा 
सरकारलाई, हाम्रो धेरै ओटा िैठकहरू business नभएर सूचना टाँसेर स्थधगत भएको कुरा थाहा 
हनुपुने हो । यो कुरा यहाँहरूको लाधग लज्जास्पद ष्ट्रवषय हो ष्ट्रक होइन? ष्ट्रकनभने ष्ट्रवधेयक 
सयाउन पाइएन भने, िोसन पाइएन भन् ने कुराहरू उठाइरहँदािेरर धेरैओटा हाम्रा िैठकहरू 
business नपाएर रोक्न ुपरेको छ, त्यस्तो ल्स्थधत पधन भयो । त्यसका कारर् समग्रमा भन्दािेरर 
यसको समीक्षा, मूसयाङ्कन गने हो भने अि यसलाई is equal to zero भन्दा धन हनु्छ । िासै 
ठुलो उपलल्ब्ध यसले ददन सकेन । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जे जे भए पधन अि यो 
संसदको आज अन्त्य हुँदैछ । र हामी अल्न्तम िैठकमा छौँ । दशैँ सिैको रमाइलो नै भयो 
होला । यी सिै समस्याका िािजदु पधन हाम्रा सम्मिुमा धतहार, छठ लगायतका पवयहरू छन ्। 
ती सम्पूर्य पवयहरूको उपलक्ष्यमा सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय उपाध्यक्षज्यू लगायत सम्पूर्य 
माननीयज्यूहरूमा म पाटीको तफय िाट, आफ्नो दलको तफय िाट हाददयक, हाददयक शभुकामना व्यक्त 
गदै आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । हवस ्त, धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रमेशजंग रायमाझी । 

 

 (१४:११ िजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमाझी (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी राष्ट्रिय सभाको िैठक राष्ट्रिय सभा मारै नभएर संघीय संसदको िैठकको 
अल्न्तम समय भएको कुरा सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त जानकारी प्राप्त भएको छ । यो िैठक 
हामीले भियरै दसैँ सकेर ददपावलीको सरुु हनु लागेको छ । छठ पवय अधन नेपाल संवत ्जस्ता 
महत्त्वपूर्य चािहरू हाम्रा अगाधि आइरहेका छन ् । त्यसमा सवयप्रथम स्वदेशमा हनुे नेपाली, 
ष्ट्रवदेशमा हनुे नेपाली सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीयज्यू, सिै क्षेरमा काम गने नेपाली दाजभुाइ, 
दददीिष्ट्रहनीहरूमा यो पवय मनाउनको लाधग उत्साह र हौसला धमलोस ् र ससु्वास््य र दीघाययकुो 
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पधन कामना पधन गनय चाहन्छु । वास्तवमा यो आज हामी ४८ औ ँ िैठकमा छौँ । चौधौँ 
अधधवेशनको ४८ औ ँ िैठकमा छौँ । हामी धनवायचनमा जाँदै गदाय, धनवायचनमा गएर जनताका 
धिचमा जाँदै गदाय हामीले गठिन्धनले भनेकै हौँ र अरू राजनीधतक दलले पधन भनेकै हो । हामी 
गठिन्धनको सरकार गठन गछौँ । र गठिन्धन गनयलाई स्थायी सरकार िनाउनको लाधग मत 
ददनसु ् । र हामी स्थाष्ट्रयत्व कायम गछौँ भनेको धथयौँ । तर केही समयको लाधग हाम्रो 
गठिन्धन टुट्यो । ष्ट्रकनभने नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी एमाले जो आज प्रधतपक्षमा छ । त्यो 
अल्स्थरतासँग धेरै रमाउँछ । उदाहरर्को लाधग अष्ट्रहले कोशी प्रदेश भएको छ । नेपाली 
काँग्रसेको एउटा माननीयलाई िोकेर, नेपाली काँग्रसेको प्रदेश सभाको एउटा माननीयलाई िोकेर, 
त्यो माननीयलाई पाटी धभरको ष्ट्रवभाजनको ल्स्थधत धसजयना गराउन, पाटीधभर िेसनलाई अष्ट्रहलेको 
प्रधतपक्ष धेरै रमाएको देल्िन्छ । ष्ट्रकनभने आफू सरकार िनायो प्रदेशमा, कोशी प्रदेशमा 
अदालतमा गएर अदालतमा चाष्ट्रहँ stay order जारी गराएर परमादेशको सरकार, अरूले 
परमादेशको सरकार चलायो भनेर सदनमा गनु्गानको स्वर धनकासने प्रधतपक्ष आफैँ  पधन कोशी 
प्रदेशमा परमादेशको सरकार जारी गरेर, त्यो सरकार िनाएर ष्ट्रवश्वासको मत धलन नसकेपधछ 
हाम्रो पाटीको एउटा माननीयलाई िोकेर िेसने अल्स्थरताको कायम गने काम कोशीिाट सरुु 
भएको छ । अष्ट्रहले प्रचार गररन्छ । िागमती प्रदेशलगायत सदूुरपल्िम प्रदेशसम्म र केन्रीय 
संघीय सरकारलाई सम्मन ्हसलाउने कुराहरू उठाउने काम गररँदै छ । ष्ट्रकनभने नेकपा एमाले 
भने्न पाटी अल्स्थरतासँग रमाएको दे्छु मैले । त्यसैले पधन म वहाँहरूलाई धेरै आरोप लाउन 
चाहनँ्न । वहाँहरूले गरेको व्यवहारिाट सिै प्रष्ट छँदै छ । र हामीले शाल्न्त सरुक्षा कायम 
गनुयपछय सरकारमा िसेपधछ, यो हाम्रो महत्त्वपूर्य दाष्ट्रयत्व हो । र ष्ट्रवकासका कुराहरूलाई हामीले 
जोड्दै जानपुछय सरकारमा िसेको पाटीले सरकारमा िसेका सरकारले, यसको ल्जम्मेवारी  
धलनपुछय । 

 त्यसकारर् अष्ट्रहले ददनदहािै मान्छेलाई गोली हानेर हत्या गने काम भइरहेको छ । 
त्यस्ता हत्याराहरूलाई सरकारले तरुुन्त पक्राउ गरी काननुी कारिाही गरेर कठघरामा उभ्याउन े
काम र सयाज ददलाउने काममा सरकार लाग्नपुछय ।  

र सशुासनको कुरो, सशुासनष्ट्रवना मलुकुको उन्नधत हुँदैन, सक्दैन, प्रगधत हनु सक्दैन । र 
मान्छेको जीष्ट्रवका अगाधि िढ्न सक्दैन । त्यसकारर् सशुासनमा सरकारले महत्त्वपूर्य भधूमका 
धनवायह गनुयपछय । सरकारले गरेका कामहरू सरकारले आफैँ ले सिै ल्चज गने हैन । सरकारले 
नीधत िनाउने हो, पोधलसीहरू िनाउने हो । त्यसलाई implement गने नै धेरै संघ संस्थाहरू 
हनु्छन ्। जस्तो: राि िैङ्कको आज कुरा उदठरहेको छ । ष्ट्रहजो सय ष्ट्रकलो सनु पक्राउ गररयो, 
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त्यो सनु कहाँ गयो? कसले छानधिन गर् यो? गठिन्धनले छानधिन गर् यो ष्ट्रक? गठिन्धनका 
माननीयहरूले छानधिन गरे ष्ट्रक? गठिन्धनको सरकारले छानधिन गर् यो ष्ट्रक? त्यसको त्यो 
पगासने काम त सरकारको होइन धन । राि िैङ्कको हो । राि िैङ्कलाई ल्जम्मा ददएको छ । 
राि िैङ्कमा गभनयर कसलाई, कसको पालामा धनयलु्क्त गररएको गभनयर हनु्छ अष्ट्रहले पधन । 
कसले गर् यो त्यहाँ छानधिन? कसले त्यो पगासन ेकाम गर् यो? ष्ट्रकन कसरी कसरी पगासदािेरर 
एउटै ल्चज हनु्छ । १०० केजी नापेको ल्चज ४ ष्ट्रकलो नौनी पगासदािेरर ल्घउ िन्दािेरर ४ 
ष्ट्रकलो धन हनु्छ । हामीलाई थाहा छैन । त्यसकारर् पगासदािेरर त्यसको weight घट्छ । 
त्यहाँ अरू पधन ल्चजहरू धथए । अरू पधन सामग्रीहरू धथए । त्यहाँ रिरहरू धथए । ती 
धनकासदै गदायिेरर त्यसमा पधन राि िैङ्कको जस्ता संस्थालाई आज सरकारलाई आरोप लाउन े
नाममा राि िैङ्कजस्तो संस्थालाई हामीले आरोप लाइरहेको छौँ । प्रधतपक्षको भधूमका त्यो  
होइन । एक्लै सरकारले यो मलुकुको पररवतयन गनय सक्दैन । त्यसकारर् मैले िारम्िार 
योभन्दा अगाधि रोस्टमिाट वैशाि २४ गते पधन भनेको धथए,ँ मैले आफ्नो अधभव्यल्क्तको 
धसलधसलामा सरकारलाई गलत िाटोमा ष्ट्रहँड्दािेरर सही track मा सयाउने काम प्रधतपक्षको हो । 
सही िाटोमा सयाउने काम प्रधतपक्षको हो । तर प्रधतपक्ष संसद अवरोध ििा गरेर चाष्ट्रहँ आफूले 
िहादरुी गरेको ठान्छ । त्यो िहादरुरता होइन । असरी जसरी आज कुरा राल्ियो । ष्ट्रवगतमा 
राल्ियो । घन्टौँ घन्टौँ रोस्टममा गएर िोधलँदै छ । त्यसरी कुरा रा्दा राम्रो होइन । 
त्यसकारर् त्यो िालको अभ्यास हामीसँग भएन । सरकारमा हुँदािेरर एउटा मापदण्ि, सरकार 
गएपधछ अको मापदण्िले यो मलुकुको अल्स्थरता कायम हनु सक्दैन । त्यसकारर् नेपाल 
कम्यधुनष्ट पाटी एमाले भनेको एउटा सशक्त प्रधतपक्षको भधूमकामा छ । आज उसको 
सकारात्मक भधूमका हनु पछय । मलुकुको पररवतयन गने हो भने यो मलुकुलाई, यो मलुकुमा 
सयाएको गर्तन्रलाई स्थाष्ट्रयत्व ददने हो भने । अष्ट्रहले गर्तन्रको ष्ट्रवषयमा प्रश्न उठाइरहेका  
छन ्। गर्तन्रको ष्ट्रवषयमा कुराहरू उदठरहेको छ ।  

केही राजावादी नाममा, अष्ट्रहले एक जना दगुाय प्रसाईंको नाम आयो । हामीले िोकेको 
दगुाय प्रसाईं होइन । गठिन्धनले िोकेको दगुाय प्रसाईं होइन । ष्ट्रहजो नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी 
एमालेले िनाएको केन्रीय सदस्य हो दगुाय प्रसाईं । हाम्रो पाटी साधारर् सदस्यता पधन होइन । 
त्यसकारर् ष्ट्रहजो कस्तो मान्छे िोक्नपु्यो । कस्तो मान्छे िोष्ट्रकयो भनेर एकपसट त्यसको 
िारेमा समीक्षा गनुयपर् यो । आज त्यही दगुाय प्रसाईं काउसो भएको छ । ष्ट्रहजो िान भनेर 
सयाएको काउसो आज मिुको चारैधतर पोधलरहेको छ आफैँ लाई । त्यसकारर् पधन कस्ता 
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मान्छे, कस्ता चररर भ'का मान्छेलाई िोक्दािेरर ष्ट्रहजो अरूलाई गाली गदायिेरर रमाइलो लागेको 
धथयो । आज आफैँ लाई आरोप प्रत्यारोप गदायिेरर आज मलाई अनौठो लाधगरहेको छ ।  

त्यसकारर् पधन सही अभ्यासमा जानपुछय भने्न मेरो आग्रह हो ष्ट्रवशेष गरेर र ष्ट्रवकासको 
कुरामा एक जना मन्रीज्यूले नै अल्स्त भनु्नभयो ष्ट्रक काला िजाररयालाई धनयन्रर् गनय सष्ट्रकएन । 
सरकारको काम हो धनयन्रर् गने । तपाईँ गनय सक्नभुएन भन ेछोड्नपुछय सरकार । मन्रीिाट 
हट्नपुछय नैधतकताको रूपिाट पधन । तपाईँको ल्जम्मेवारी तपाईँले पूरा गनय नसक्ने हो भने 
मन्रीमा िधसराख्न पाइँदैन । शाल्न्त सरुक्षा कायम गनय सष्ट्रकँदैन भने गहृमन्रीले िधसराख्न ु 
पाइँदैन । मेरो प्रष्ट कुरा छ । त्यसकारर् ल्जम्मेवारी पदमा िसेका मान्छेले एउटा गैरष्ट्रहसािले 
कन्रोल गनय सष्ट्रकँदैन भनेर भनु्न हुँदैन । आफ्ना संयन्रहरू प्रयोग गनुयपर् यो । संयन्रहरू 
पररचालन गनुयपर् यो । संयन्रहरू पररचालन गरेपधछ चाष्ट्रहँ संयन्रले काम गरेसी ष्ट्रकन रोष्ट्रकँदैन । 
त्यसकारर् रोष्ट्रकन्छ । रोष्ट्रकने कुरामा सरकारको सष्ट्रक्रयता धमलेका हनुपुर् यो भने मलाई 
लाधगरहेको छ । 

 अि जहाँसम्म हाम्रो कुरा छ । हाम्रो संष्ट्रवधान संघीयतालाई यदद हामीले िधलयो िनाउने 
हो भने हामीसँग ४ दजयनभन्दा िढी काननुहरू िनाउन िाँक  रहे । ती काननुहरू समयमा 
िनु्नप्यो । सरकारले सयाउन सकेन । ल्शक्षा ष्ट्रवधेयक सयायो । ल्शक्षा ष्ट्रवधेयक संसदमा 
सरकारले टेिलु गररसकेपधछ त्यो property संसदको property हो । त्यो संसदको अधधकार  
हो । ष्ट्रहजो नै को कोसँग, सरोकारवालासँग सम्झौता गनुयप्यो । त्यधतिेर गरेका भा' हनु््यो । 
छलफल गरेका भा' हनु््यो । तर सरकारले संसदमा सयाइसकेपधछ त्यो संसदलाई छलफल गनय 
ददनपुछय । संसदले गने हो सम्िोधन, आवश्यकता संसदले ठान्छ भने गछय, गदैन भने त्यल्त्तकै 
जान्छ त्यसलाई । त्यसकारर् र धनजामती ष्ट्रवधेयक सयाउने होइन भन्दाभन्दै सयाइएन । 
सम्पल्त्त शदु्धीकरर् ष्ट्रवधेयक कता हरायो? त्यसकारर् यो टीआरसी जनु सङ्खक्रमर्कालीन न्यायको 
कुरा छ । त्यो ष्ट्रवधेयकहरू आउनपुने । हामी १७ वषय भइसक्यो । धगररजा प्रसाद र प्रचण्िको 
धिचमा सम्झौता भएको । त्यो ष्ट्रवधेयक हामीले अष्ट्रहले पधन address गदैनौँ । त्यसैमा हामी 
असमधलएका छौँ । हामी ष्ट्रवकास र शाल्न्त सरुक्षाको िाटो पष्ट्रहलाउन सष्ट्रकरा'को छैनौँ । 
आधथयक समषृ्ट्रद्धलाई अगाधि िढाउन सष्ट्रकरहेको छैनौँ । कही ँ अगाधि िढ्न लाग्यो ष्ट्रक त्यही 
कुराहरू उदठरहेको हनु्छ । त्यसैको भमुरीमा हामी घधुमरहेको देल्िरा' छु मैले । त्यसकारर् यो 
संष्ट्रवधान धभर रहेका काननुहरू यो अधधवेशनमा धेरै काननुहरू िनु्नप्यो, िन्न सकेन । तीनटा 
काननु यो राष्ट्रिय सभाले पास गरेर पठायो । एउटा काननुको रूपमा धमटरब्याजी जनु अनलु्चत 
लेनदेनको ष्ट्रवषय हो । अको मयायदाको सम्िन्धमा भनेर । आज भियरै पास भएको जनु छ,  
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ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, राष्ट्रिय सभाले तीनटा ष्ट्रवधेयकलाई पास गरेर पठाएको छ । यधतले 
मारै पगु्दैन धथयो । हामीले चाहेको ल्चज यो संसदिाट minimum  पधन १५ देल्ि २० ओटा 
ष्ट्रवधेयकहरू पास भएर जानपुछय भने्न हाम्रो चाहना धथयो । काननुको अभावले एउटा अपराधीहरू 
छुट्न ु हुँदैन । काननुको अभावको कारर्ले न्याय पाउनपुने मान्छेले न्याय नपाउन अवस्था 
धसजयना हनुहुुँदैन । त्यसकारर् सरकारले आफ्नो ल्जम्मेवारीिाट यो अधधवेशनमा चकेुको छ । 
त्यसकारर् पधन सरकारले आगामी आउँदो अधधवेशनमा ष्ट्रहउँदे अधधवेशन जसलाई हामीले 
ष्ट्रवधेयक अधधवेशनको रूपमा पधन धलन्छौँ । त्यो अधधवेशनमा सरकारले अष्ट्रहलेदेल्ि नै 
सम्िल्न्धत मन्रालयहरूलाई धनदेशन गरेर ती ष्ट्रवधेयकहरू संसदमा आउनपुर् यो । सदनमा 
सांसदहरू आउने जाने क्रम भइर्छ । प्रधतधनधध सभामा पाँच वषयमा आउने जाने हनु्छ । राष्ट्रिय 
सभामा दईु वषयमा जाने हनु्छ । हामी सम्माननीय अध्यक्षज्यू सँगसँगै हामी २० जना 
माननीयज्यूहरू पसी २० गते फागनु २० गते धिदाई हुँदै छ । हामीले मलाई त ..... कधत 
साथीहरूलाई के ला' छ थाहा छैन । मलाई त आफू आफू म काययकालमा िसेर सत्तापक्षको 
पधन नेताको हैधसयतले काम गनय पाइयो र प्रधतपक्षको नेताको हैधसयतले पधन काम गनय पाए ँ। 
त्यो मेरो लाधग सौभाग्य हो । र आफूले यो सदनमा िसेर काम गदै जाँदािेरर कुनै पधन कलङ्क 
िोकेर जानपुने अवस्था आएन । त्यसकारर् आफूले पाएको जनताले ददएको ल्जम्मेवारी मेरो 
पाटीले ददएको ल्जम्मेवारी मैले कुशलतापूवयक पूरा गरेको छु भने्न मैले ठानेको छु । र यो 
सङ क्रमर्कालीन न्यायको लाधग टुिोमा नपरु् याउन ेहो भने हामीले संघीयतालाई िधलयो िनाउन 
सक्दैनौँ । त्यसकारर्ले नेताहरूको अधभव्यल्क्त पधन यस्तो आउँछ । एक ददन धिहान िसेर 
ल्चया िाँदा एउटा अधभव्यल्क्त आउँछ । िेलका सतु्न ेिेलामा अको अधभव्यल्क्त आउँछ । शीषय 
पाटीका शीषय नेताहरू िधससकेपधछ धिनाधनर्यय उठ्नहुुँदैन, िस्नहुुँदैन, िधससकेपधछ धनर्यय गरेर 
धनल्क्लनपुछय । के भयो त भन्दािेरर अको िैठमा थाहा हनु्छ । कधत ओटा िैठक िसेपधछ 
थाहा पाउने जनताले? जनता आज राजनीधतक पाटीहरूसँग ल्चष्ट्रढएको अवस्था छ । धिचधलत 
भएको अवस्थामा छन ्। हामी पठाएका नतेा त्याग गरेका नेता, िधलदान गरेका नेता, समपयर् 
गरेका नेताहरू ष्ट्रकन यस्तो भयो भनेर आज जनताहरू आफैँ मा त्यसको िोजी गनय लाधगरहेका 
छन ्। र हामीले हाम्रो नेतालाई पधन भन्न सष्ट्रकरहेको छैनौँ ष्ट्रक जस्तो लाग्छ मलाई । िाष्ट्रहर 
समाज के भइरहेको छ? िाष्ट्रहरी दधुनयामा के भइरहेको छ । िाष्ट्रहरी दधुनयाँले के चाष्ट्रहरहेको छ, 
त्योिारेमा हामीले हाम्रो नेतालाई गएर भन्छौँ ष्ट्रक भन्दैनौँ? हामी भधनरा'को जस्तो छैन । हाम्रो 
सङ्ख्या के छ? हामी कुन ल्स्थधतमा छौँ भनेर भन्छौँ ष्ट्रक भन्दैनौँ? त्यसकारर् म आग्रह गनय 
चाहन्छु । हाम्रो नेतालाई थाहा नभएका कुराहरू िाष्ट्रहरी संसार थाहा नभएका कुराहरू, प्रचण्ि 
प्रधानमन्री हनुहुनु्छ । हाम्रा नेताहरू मन्रीहरू हनुहुनु्छ । साथी भाइहरू मन्री हनुहुनु्छ । 
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कष्ट्रहलेकाही ँगािी चढेर झन्िा हसलाउँदै गरेर असन चोक धनक्लेर आलकुो भाउ के छ? ठ्यायाजको 
भाउ के छ? सागको भाउ के छ भनेर िझेु हनु्छ धन । कालीमाटीमा गएर कष्ट्रहलेकाही ँयसो 
गािी चढेर के छ भनेर िझेु हनु्छ धन । ल्जराको भाउ के छ? ल्चनीको भाउ के छ? ल्चनी 
पाइन्छ ष्ट्रक पाइँदैन । यसो साधारर् एउटा jacket लाएर मान्छेजस्तो साधारर् जनताजस्तो भएर 
गएर िझेु हनु्छ धन । जनता कुन ल्स्थधतमा छ आज जनतालाई हेने ष्ट्रक नहेने? हामी मारै 
८/१० ओटा राजनीधतक पाटीमा केन्रीकृत भएर मारैले पगु्छ ष्ट्रक पगु्दैन? यधतले मारै  
पगु्दैन । ष्ट्रहजो हामीलाई जनताले साथ दे'को कारर्ले 048 साल, 046 सालको 
जनआन्दोलनमा सफल भयौँ हामी । 062/063 को जनआन्दोलनमा सफल भयौँ । 
त्यसकारर् हामी सिैले ष्ट्रवचार गनुयपने पररल्स्थधत मैले देिेको छु । र यो सरकारलाई कुनै छुट 
छैन । ष्ट्रहजोको सरकारले गसती गरेको हो । गसती गरेको हो र काम गनय नसकेको कारर्ले 
यो सरकार गठन भएको हो । यो सरकार कही ँकतै छुट छैन । यो सरकारले NO, BUT 
भन्न पाउँदैन । यो सरकारले जनताको समस्यालाई पूरा दत्तल्चत्त भएर रातददन भएर यो काम 
गनुयपछय भने्न मलाई लाग्छ । यदद यसो नगने हो भने यो सरकारप्रधत पश्न उठ्न थालेको छ । 
त्योभन्दा िढी प्रश्न हनु थासछ । त्यसकारर् यो धेरै कुराहरू यी भए ।  

 र ष्ट्रवष्ट्रपन जोशी इजरायलमा हमासको िम आक्रमर् गदायिेरर िम फालेको िम पके्रर 
उतै फकायउँदािेरर उनी चाष्ट्रहँ हमासको नजरिन्दमा छन ् । ष्ट्रहजो मारै नजरिन्दमा छन ् भने्न 
इजरायल सरकारको statement िाट आएको छ । त्यहाँ दस जना नेपालीहरूको चाष्ट्रहँ 
आक्रमर्िाट मतृ्य ुभएको छ । पाँच जनाको शव आइसकेको छ । पाँच जनाको आउनै िाँक  
छ । ती मतृ्य ुहनुे नेपाली दाजभुाइहरूप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्छु । मेरो दलको 
तफय िाट, मेरो तफय िाट र वहाँका पररवारहरूप्रधत हाददयक समवेदना व्यक्त गनय चाहन्छु । र 
ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको शीघ्र ररहाईको लाधग सरकारसँग आह्वान गछुय । र सरकारलाई पधन ष्ट्रवशेष 
धन्यवाद पधन ददन चाहन्छु । इजरायलमा आक्रमर् भएपधछ केही नेपालीहरू, नेपाल आफ्नो देश 
फष्ट्रकय नको लाधग तयार हुँदािेरर सरकारले धनर्यय गरेर परराि मन्रालयको मन्री नेततृ्वमा स्वयम ्
परराि मन्री आफैँ  गएर उद्धार गरेर धलएर आउनभुयो २५३ जना ती नेपाली दाजभुाइलाई । 
त्यसको लाधग सरकारलाई धन्यवाद ददन्छु र सरकारको धेरै ठाउँमा आलोचना भइरहेको िेलामा 
यो एउटा नमनुाको रूपमा जनु कायय गरेको छ । यस्तै कायय गनयको लाधग सरकारमा हौसला 
प्रदान होस ्। र यस्तो काम गने िालको लाधग उत्साह सरकारमा िढोस ्भने्न पधन चाहन्छु ।  

र यो राष्ट्रिय मयायदा ष्ट्रवधेयकको कुरा आइरहेको छ । यहाँ धेरै िालका कुराहरू  
आए । काठमािौँ महानगरपाधलकाका मेयरलाई कहाँ झादै छन ्ष्ट्रयनीहरूले भनेर पधन आयो । 
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हामीले कुनै व्यल्क्त हेरेर ष्ट्रवधेयक िनाउने होइन । कुनै मान्छे हेरेर ष्ट्रवधेयक िनाउने होइन । 
कसको popularity के छ भनेर ष्ट्रवधेयक िनाउने होइन । यो ष्ट्रवधेयक काननुले के भन्छ? 
यसको के छ यसको प्रावधानहरू के छ? ष्ट्रवगतको प्रावधानहरू के छ? त्यसलाई हेरेर त्यसलाई 
टेकेर सिै राजनीधतक दलका नतेाहरू, माननीयज्यूहरू सिैले छलफल गरेर यसलाई एउटा 
धनष्कषयमा परु् याएको हो हामीले । र यसको राष्ट्रिय सभािाट पास भएको यो मयायदा ष्ट्रवधेयक 
राष्ट्रिय ष्ट्रवधेयक प्रधतधनधध सभामा पगेुको छ । प्रधतधनधध सभाले यसलाई टेिलु गरेन र द्वन्द्व 
उब्जाउने काम गर् यो भने भोधल प्रधतधनधध सभािाट पास भएका ष्ट्रवधेयकहरू पधन र यसलाई 
अगाधि िढाएन भने यो राष्ट्रिय सभाले पधन ती ष्ट्रवधेयक अगाधि निढाउने िालको द्वन्द्वको ल्स्थधत 
धसजयना प्रधतधनधध सभाले नगरोस ् भने्न म चाहन्छु । ष्ट्रकनभने यो दइुटा सदनको आफ्नै आफ्नै 
अल्स्तत्व छ । एउटाले अकायको सदनको अल्स्तत्व अस्वीकार गर् यो भने अको सदनले पधन त्यो 
ष्ट्रवषयमा सोच्न पने िाध्यता हनु सक्छ ।  

र अधलकधत राष्ट्रिय सभालाई उपेल्क्षत गरेको पधन पाउँछु म । प्रधतधनधध सभा र राष्ट्रिय 
सभाको धिचमा, आज राष्ट्रिय सभा, ष्ट्रहजो प्रधतधनधध सभा ष्ट्रवघटन हुँदै गदायिेरर राष्ट्रिय सभा अध्यक्ष 
हो धन जीष्ट्रवत धथयो धन राष्ट्रिय सभा तर सरकारले िजेट राष्ट्रिय सभामा सयाउनलाई उ कही ँकतै 
उपयकु्त ठानेन । राष्ट्रिय योजना आयोगको हलमा गएर िजेट पढ्ने काम गर् यो केही 
कमयचारीहरू रािेर केही मान्छे ष्ट्रवज्ञहका नाम केही मान्छेहरू िोलाएर, केही पाटीका मान्छेहरू 
िोलाएर । संघीय संसद भने्न र यो स्थायी सदन हो भने्न तर यसको अल्स्तत्व अस्वीकायय हो भने 
राष्ट्रिय सभा गठन गदायिेरर नेताहरूले सोच्नपु्यो । संष्ट्रवधान िनाउँदा सोच्नपु्यो । यो राष्ट्रिय 
सभा भनेको थन्क्याउने dumping site होइन । यो राष्ट्रिय सभामा पधन आफ्नो राजनीधतक 
जीवनमा धेरै राम्रो काम गरेको, धेरै इधतहास परु् याएको र धेरै जेल जीवन धिताएका मान्छेहरूको 
प्रधतधनधधत्व गछय । त्यसकारर् पधन प्रधतधनधध सभाले यो हेक्का रािे हनु्छ । यो राष्ट्रिय सभा 
छाया होइन प्रधतधनधध सभाको । त्यसकारर् यो राष्ट्रिय सभाको महत्त्व जधत छ, प्रधतधनधध सभाको 
पधन त्यधत नै हनु्छ र अरूलाई जसरी इज्जत ददयो, सम्मान ददयो, आफ्नो पधन इज्जत सम्मान 
त्यसरी नै िढ्ने हो । त्यसकारर्ले प्रधतधनधध सभाका नेताहरूले राष्ट्रिय सभाप्रधतको पूवायग्रह राख्न े
काम चाष्ट्रहँ िन्द होस ्भने्न पधन म चाहन्छु । 

र अन्त्यमा म कोशी प्रदेशको अधलकधत कुरा उठेको छ र माननीयज्यूले पधन झापािाटै 
प्रधतधनधधत्व गनुयहनु्छ म मोरङिाट प्रधतधनधधत्व गछुय ।  कोशी कै दइुटा माननीय भएको कारर्ले 
पधन अधलकधत confusion भए जस्तो लाग्यो । हामीले ष्ट्रहजो पधन केन्रमा सरकार िनाउँदािेरर 
हाम्रो गठिन्धनको नेता प्रचण्िलाई नेकपा एमालेले चोरेर लग्नभुा' धथयो । अष्ट्रहले त्यसरी नै 
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हाम्रो नेतालाई त्यसरी नै चोरेर लगेको हो तपाईँले र जसरी तपाईँहरूलाई पधन प्रचण्िले 
सरकारमा सँगै जाऊँ भनु्नभा' धथयो । अष्ट्रहले पधन तपाईँहरूलाई हामीले सँगै जाऊँ भनेकै हो तर 
सँगै जाने नाममा अरूलाई चाष्ट्रहँ धनषधे गरुम ् भने्न होइन । तपाईँहरू मारै सरकारमा जाने, 
तपाईँहरूलाई मारै सरकारमा लाने भनेको होइन । अरू हामीसँग रहेका गठिन्धन त्यहाँ 
सङ्ख्या कसैको पधन पगु्दैन । ष्ट्रकनभने हामीहरूले धन दईुपसट मु् यमन्री िनाइसक्यौँ । 
तपाईँहरूले पधन दईुपसट मु् यमन्री िनाइसक्नभुो' । र नपगेुको कारर्ले पटक पटक सरकार 
पररवतयन भएको हो । त्यसैले पधन त्यहाँ सङ्ख्या नपगेुकोले अष्ट्रहलेको आधथयक मन्दीको 
अवस्थामा हामी धनवायचन चाहँदैनौँ, धनवायचनमा नजाऊँ । जनताले संघीयताको ष्ट्रवषयमा प्रश्न 
उठाइरहेको िेलामा यो ष्ट्रवषयमा फेरर संघीयताको ष्ट्रवषयमा फेरर प्रश्न उठ्न सक्छ । त्यसकारर् 
यो प्रश्न उठाउने काम हामी नददऊँ । हामी ल्जम्मेवार राजनीधतक दलको हैधसयतले सिै धमलेर 
त्यहाँ सरकार चलाऊँ भनकेो हो । त्यसको लाधग हामीले आह्वान गरेको हो तपाईँहरूलाई ।अि 
हाम्रो धिचमा कुनै उ छैन । हाम्रो नेताहरूको धिचमा िाक्टर शेिर कोइराला र  
पाटी सभापधतको धिचमा कुनै तसु छैन । तपाईँहरूले लगाएको झगिाले हामी झगिा गनेवाला 
छैनौँ । हामी .....को आगो ताठ्यानेवाला छैनौँ । हामी अग्रािकै आगो ताठ्याने मान्छे हौँ । हामीले 
अग्रािको आगो कसरी ताठ्यानपुछय भनेर .....को आगो ताठ्याने र परालको आगोग ताठ्याने हामी 
कुचेष्टा गदैनौँ । संसद अवरुद्ध ििा गरेर िहादरुी गरेको नठानौँ । यसरी नै संसदमा आएर 
आफ्ना कुराहरू रािेर िहादरुी ठानौँ । जनताका कुराहरू रािेर िहादरुी ठानौँ । त्यो चाष्ट्रहँ 
िहादरुी हो । सरकारका कमीकमजोरीहरू छन ् । त्यसलाई मैले पधन सरकारको एउटा 
गठिन्धनको सदस्यको हैधसयतले म स्वीकाछुय । तर त्यसलाई सच्याएर लानपुछय भने्नमा म  
छु ।  

त्यसैले अल्घ एक जनाले भनेजस्तै यो हमासका धनयन्रर्मा भएका ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीलाई 
तरुुन्त ररहा गनय पनु: माग गदै छायाँनाथ गाउँपाधलकामा अज्ञात व्यल्क्तद्वारा माररएका श्रीदेवी 
िोहरा र दइुटा छोरा र छोरीप्रधत पधन हाददयक समवेदना व्यक्त गनय चाहन्छु । र अन्तमा पनु: 
फेरर एकपसट यी आउँदा चाििािहरूले हामी सिैलाई सद िषु्ट्रद्ध ददउन ् । हामी सिै असल 
कमयमा लागौँ भने्न शभुकामना व्यक्त गदै धिदा हनु चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जयन्ती देवी राई ।  
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(१४:३३ िजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एक कृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यधतिेला हामी चौधौँ अधधवेशनको समापनतफय मा हामी 
छौँ । मलाई लाग्छ यो ऐधतहाधसक अधधवेशन हामीले सम्पन्न गरेका छौँ । र माननीयज्यूहरूले 
भनु्नभएजस्तै यधतिेला हामीले चौधौँ अधधवेशनसम्म केही पधन काम भएको छैन भने्न मलाई चैँ 
लाग्दैन, धेरै महत्त्वपूर्य कामहरू हामीले गरेका छौँ । जहाँ हामीले सिैभन्दा ष्ट्रवधेयकहरूलाई, ३ 
ओटा ष्ट्रवधेयकहरूलाई जसले, यो कष्ट्रहले पधन नआएको ष्ट्रवधेयकहरू, जहाँ राष्ट्रिय मयायदा ष्ट्रवधेयक 
यधत धेरै महत्त्व रािेको ष्ट्रवधेयक, अष्ट्रहले यसले देशभरर नै चचाय पाएको छ ।  

र अको ष्ट्रवधेयक भनेको ष्ट्रवद्यतुीय, जनु चैँ अष्ट्रहले नयाँ तत्काल technical एकदम, यो 
ष्ट्रवधेयक यसलाई पधन हामीले पाररत गरेका छौँ र नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय । र त्यसकारर्ले 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवधेयकहरू हामीले पाररत गर् यौँ । र हामीले यसैधिचमा जातीय छुवाछुतको सङ्कसपको 
प्रस्ताव हामीले पाररत गरेका छौँ । र हामीले यो संसारकै समस्याको रूपमा रहेको, िढ्दै गएको 
आधथयक सङ्कटको सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव पधन हामीले, राष्ट्रिय सभाले पाररत गरेका छौँ । र 
योभन्दा धेरै गनय सष्ट्रकन््यो तर पधन हामीले केही पधन नगरेको भन ेचैँ होइन । र यसको लाधग 
म सिैभन्दा पष्ट्रहला सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु, उपाध्यक्षज्यूलाई । 
ष्ट्रकनभने हामीलाई आफ्नो ल्जम्मेवारीलाई पटक पटक उहाँहरूले encourage गने, ससलाह ददने, 
सझुाव ददने, एउटा सन्तधुलत भधूमका धनवायह जनु गनुयभो', उहाँहरूप्रधत म आभार व्यक्त गनय 
चाहन्छु ।  

र म त्यो साथसाथै माननीयज्यूहरूले भनु्नभएजस्तै सदूुरपल्िममा अध्ययनरत, 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका कृष्ट्रष सङ्कायमा अध्ययनरत १० जना ष्ट्रवद्याथीहरूको जनु हमासको आक्रमर्िाट 
माररएको छ र ष्ट्रवद्याथीहरूप्रधत म भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु । र िेपत्ता भएको 
ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको उद्धारको धनल्म्त सरकारले तदारुकताको साथ कदम चालोस ्भनेर म आग्रह गनय 
चाहन्छु ।  

र यसै गरी जनकपरुको जनु, जनकपरुको चैँ यहाँ जनु अष्ट्रहलेसम्म पधन अल्घ पधन कुरा 
आएको छ । घर पररवारिाट, जनकपरुको आरती साहलाई आफ्नो घर पररवारिाट दाइजो 
नसयाएको नाममा धनमयम कुटष्ट्रपट गरेर, पररवार सिै धमलेर कुटष्ट्रपट गरेर २ मष्ट्रहनाको गभयवती 
मष्ट्रहलालाई मारेको छ । र ती माररने आरती साहको सिै पररवारहरू आमा, िवुा, दाजभुाइ, 
दददीिष्ट्रहनीहरू सिै आएर अष्ट्रहले माइतीघर मण्िलामा िसेका छन,् न्याय माग्दै िसेका छन,् 
अपराधीलाई धछटो कारिाही गर भनेर । आज उनीहरू त्यहाँ आमरर् अनशन िसेको १४० 
ददन भइसकेको छ । तर पधन आज सरकारको ध्यान त्यहाँ गएको छैन । त्यसकारर्ले 
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अपराधीहरूलाई अनसुन्धान गने, कारिाहीको दायरामा सयाउने, साथसाथै उनीहरूलाई त्यो 
सिकिाट चाँिोभन्दा चाँिो उठाउने व्यवस्था गररयोस ् भनेर म गहृमन्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गनय 
चाहन्छु र सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । 

र यसरी नै मगुमुा ४ जनाको हत्या भएको छ । हत्याप्रधत म धनन्दा गनय चाहन्छु र 
उहाँहरूप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् गदै सरकारले अपराधीहरूलाई चाँिोभन्दा चाँिो कारिाही, 
कठघरामा उभ्याइयोस ्भने्न पधन म यहाँ आग्रह गनय चाहन्छु ।  

यधतिेला र यसरी नै िझाङमा जनु भकूम्प गएको छ, अष्ट्रहलेसम्म पधन त्यहाँका जनताहरू 
पालमा िस्न िाध्य रहेको छ । र त्यसप्रधत पधन उनीहरूलाई सरुल्क्षत िसोिासको व्यवस्था 
गररयोस ्भनेर म सरकारलाई ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । 

र हामीलाई थाहा छ, यधतिेला यो देश धेरै कुराहरूिाट सङ्कटमा छ । सायद इधतहासमा 
मलाई लाग्छ यधतको सङ्कट िेहोरेको धथएन होला यो देशले, जनताले । अझ भ्रष्टाचारको त्यधतकै 
एकदम दि दि र सशुासन, भ्रष्टाचार त्यधत मारै नभएर अष्ट्रहले महँगीले जनताहरूको चैँ एकदमै 
आक्रान्त िनाइरहेको ल्स्थधत । र चाििाि धभधररहेको िेलामा महँगीले एकदमै धेरै 
जनताहरूलाई चैँ सताइरहेको ल्स्थधत, ल्चनीसम्म िान नपाउने अवस्था र यहाँका भएका 
ल्चनीधमलहरू िन्द भइरहेको ल्स्थधत, उिकुो मूसय ष्ट्रकसानहरूले नपाएर आन्दोलन गरररहेको 
अवस्थाले गदाय पधन सायद यो हनु सक्छ । त्यसकारर्ले आज उत्पादन गने ष्ट्रकसानहरूले 
आफ्नो मूसय नपाउन,े आज िजार सारा दलालहरूको कब्जामा हनुे, अधन नेपाली जनता त्यसको 
मारमा पनय पने र चाििाि धभधरदैँ गरेको िेलामा अष्ट्रहले पधन जनताहरूले सलुभ ढिले उल्चत 
मूसयमा िान पाउने व्यवस्था गनुयपदयछ सरकारले । यसको ध्यान म आकषयर् गराउन  
चाहन्छु । र  त्यधत मारै होइन आज हरेक िाद्यान्नहरूमा ष्ट्रवषादी पदाथयहरू धमधसएको कारर्ले 
उनीहरूको स्वास््यप्रधत पधन त्यधतकै असर पारररहेको हनुाले त्यसको गरु्स्तरीय जाँच्न पने 
आवश्यक रहेको छ र अष्ट्रहले यो काम पधन सरकारले गनुयपदयछ भने्न मलाई लाग्छ ।  

र अष्ट्रहले गठिन्धनको सरकार, आज गठिन्धनको सरकार मारै होइन ष्ट्रक आज 
सवयदलीय, सवयपक्षीय सरकारको जरुरी छ यो देशलाई । यधत धेरै समस्याहरूलाई हेने हो भन े
सवयपक्षीय सरकारको आवश्यकता छ । त्यसकारर्ले पधन गठिन्धनको सरकार भनेर यसलाई 
त्यधत धेरै औलँा उठाउनपुने जरुरी छ जस्तो मलाई लाग्दैन । र सिैभन्दा गनय सक्ने काम धथयो 
होला, नेपाली जनताहरूले यधतिेला सरकारलाई औलँा ठड्याइरािेको छ, ष्ट्रवधभन्न प्रश्नहरू 
सोधधरहेको छ र यो देशमा अन्योलताको वातावरर् छ । तर यधत हुँदा हुँदै पधन ऐधतहाधसक 
महत्त्वपूर्य काम भने ष्ट्रहजो नभएको कामहरू आज जसरी भ्रष्टाचारको जनु उजागर भयो, चाहे त्यो 
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सनु काण्ि होस,् चाहे भटुान शरर्ाथी काण्ि होस,् यसले केही राहत नेपाली जनतालाई ददएको 
छ । यसप्रधत चैँ म सरकारलाई धन्यवाद पधन ददन चाहन्छु । र अझै पधन अपराधीहरू अझै 
पधन काननुको कठघरामा हामीले उभ्याउन सष्ट्रकएको छैन, सजाय ददन सष्ट्रकएको छैन, आज 
िाधल सानाधतना अपराधी मारै होइन, आज ठुलठुला अपराधीहरूलाई पधन िोज्न पने र आज 
काननुी सजाय ददलाउनपुने जरुरी छ ।  

र अष्ट्रहले यो काननु सयाउने कुरामा अल्घ माननीयज्यूहरूले भनु्नभो', धेरै काननुहरू नआएर 
यो देश अस्तव्यस्त भएको छ । चाहे त्यो स्थानीय तह सञ्चालन गने कुरा होस,् अष्ट्रहलेको 
संघीयतालाई िधलयो िनाउने कुरा होस,् कमयचारीको व्यवस्थापनका कुरा होस ् । ष्ट्रवकास 
धनमायर्लाई जनु speed मा लानपुने हो, यो काननु निन्नाले धेरै िाधा अवरोधहरू गरेको हामीले 
देिेका छौँ । त्यसकारर्ले आज सरकारले सिैभन्दा यो मलुकुमा यो सञ्चालन गने ऐनहरू 
सयाउनको धनल्म्त म एकदमै ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । र आउने अधधवेशनमा सरकारले 
यसप्रधत पधन ध्यान ददनपुदयछ । र हाम्रो सिैको दाष्ट्रयत्व, आज राजनीधतक पाटीहरूको दाष्ट्रयत्व यो 
मलुकुमा सशुासन र जनताहरूलाई सहज ढिले िाँच्न पाउने र उनीहरूको अधधकार सरुल्क्षत गनय 
पाउने, जहाँ ष्ट्रक आज सिैभन्दा मौधलक अधधकारहरू प्राप्त भएको यो देश ष्ट्रवश्वका सिैभन्दा तर 
एउटा पधन अधधकार सरुल्क्षत नभएको देशधभर पदयछ । यी कुराहरूलाई हामीले मध्यनजर 
गनैपछय र हामीले संष्ट्रवधानलाई आज कायायन्वयनको ष्ट्रवषयमा लान पने जरुरी छ । र ददन 
प्रधतददन राष्ट्रियतामाधथ हस्तक्षेप भइरहेको ददनदहािै यसप्रधत पधन आज सरकारको ध्यान जान 
जरुरी छ भन्दै म अल्न्तममा यो आइरहेको धतहार, छठ पवयहरूको सन्दभयमा देश तथा ष्ट्रवदेशमा 
रहनहुनुे सम्पूर्य दाजभुाइ, दददीिष्ट्रहनीहरू र यहाँ सम्पूर्य माननीयज्यूहरू र सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
उपाध्यक्षज्यूलगायत सम्पूर्य सम्पूर्यमा म हाददयक मिलमय शभुकामना ददँदै आफ्नो भनाइ अन्त्य 
गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मगेृन्र कुमार धसंह यादव । 

 

(१४:४४ िजे) माननीय श्री मगेृन्र कुमार धसंह यादव (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सिभन्दा पष्ट्रहले आज चौधौँ अधधवेशनको अल्न्तम िैठकमा छौँ  
हामी । सिभन्दा पष्ट्रहले त दशैँ भियर ष्ट्रवतेको छ, रमाइलै भयो होला । िाधल गधुलयो िान 
पाउनभुएन होला सिैजनाले । ष्ट्रकनष्ट्रक ल्चनी पाउँदै पाउँदैन कतै । र आउँदो धतहार, भाइष्ट्रटका, 
छठ, समाचिेवा र गौ पूजा आददको एकदम रमाइलो होस ्सम्पूर्यमा शभुकामना ददन चाहन्छु । 
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र सिभन्दा पष्ट्रहले त म माता लक्ष्मीसँग यो प्राथयना गनय चाहन्छु ष्ट्रक जधत िेइमानहरू, 
भ्रष्टाचारीहरू, कालािजारीयाहरू छन ्धतनीहरूको घरिाट प्रस्थान गरी सोझासाझा नेपाली जनताको 
घरमा चाष्ट्रहँ आगमन होस ् भन् ने प्राथयना गनय चाहन्छु । अि म यो दईुटा कुरा, यो सरकारले 
सनु् नमा आएको छ, ष्ट्रक धग्ी, िालवुा, ढुिा ष्ट्रवदेश धनकासी गने चाष्ट्रहँ ऐन सयाउँदै छ रे, सनु् नमा 
आएको हो । अष्ट्रहलेसम्म त संसदमा दताय भएको छैन । Cabinet मा छ रे, cabinet िाट, 
ष्ट्रवधेयक सधमतिाट पधन पास भयो रे । त्यो पष्ट्रहले, योभन्दा पष्ट्रहलेको सरकार अष्ट्रहले प्रधतपक्षमा 
हनुहुनु्छ । त्यधतिेरको सरकारले पधन सयाउन प्रयास गरेको धथयो । त्यधतिेर म, हाम्रो दल 
पधन अष्ट्रहले सत्ता गठिन्धनमै छ । त्यधतिेर सत्ता गठिन्धनका ठुला दलका ठुला नेताहरूले 
चाष्ट्रहँ त्यधतिेर भन्याथे ष्ट्रक आफ्नो घरमा आगो लगाएर िरानी िेचेर पैसा सयाउन,ु चाष्ट्रहँ त्यस्तो 
कुरा गरेका धथए । तर के हो? के हो? हाम्रो नपेाली राजनीधतमा सत्तामा भएपधछ एउटा कुरा, 
सत्ता िाष्ट्रहर भएपधछ अकै कुरा । यो चाष्ट्रहँ धग्ी, ढुिा, िालवुा यदद ष्ट्रवदेश धनकासी हनु थासयो 
भने चरेु सिाप हनु्छ । चरेु त सिाप हनु्छ हनु्छ, महाभारत range पधन सिाप हनु्छ र तराईका 
जग्गा जधमनहरू मरूभधूममा पररर्त हनु्छ । त्यसैले यस्तो, यो चाष्ट्रहँ ऐन सयायो भने धनल्श् चत 
रूपमा मधेशमा ठुलो चाष्ट्रहँ के हनु्छ, के हनु्छ, आगो िसछ । म यो सरकारलाई चाष्ट्रहँ आग्रह 
गनय चाहन्छु, ष्ट्रकनष्ट्रक अष्ट्रहले नै गमी धसजनमा यो चैत, वैशािधतर जनकपरुमा ground water 

level जो एक सय ष्ट्रफट भन्दा धथयो । त्यो चार सय, पाँच सय ष्ट्रफट तल गएको धथयो, 
ष्ट्रवरगञ् जमा पधन त्यस्तै धथयो, पानीको हाहाकार धथयो । र यस्तो आयो भन ेढुिा धनकासी, ष्ट्रवदेश 
धनकासी हनु थासयो भने धनल्ित रूपमा महाभारतसम्मको ढुिा िच्दैन, ष्ट्रकनष्ट्रक धिचौधलयाहरूको 
यसमा धेरै चलिेल हनु्छ । त्यसैले यो ऐन चाष्ट्रहँ आउनहुुँदैन भनेर म जोिदार माग गदयछु । म 
आफ्नो दलको तफय िाट, आफ्नो तफय िाट आगाह गनय चाहन्छु सरकारलाई ।  महँगाईको त कुरै 
न गरौँ । ल्चनी त पाउँदै पाएन कतै । र ष्ट्रहजै, म sun city पेठ्यासीकोलाधतर िस्छु । एउटा 
पसलमा ठ्यायाजको चाष्ट्रहँ मोल सोधेँ, कधत १४० रुपैँया ष्ट्रकलो भन्यो । त्यही अकोमा १३०, 
कसैमा १२२ माने एक त महँगो त महँगो छ, त्यसमा पधन एकरूपता छैन । ष्ट्रकन त्यस्तो 
भइरहेछ, त्यो चाष्ट्रहँ सरकारले चाष्ट्रहँ महँगाइमा ष्ट्रवशेष गरी सरकारले त ध्यान त ददनै पछय । यो 
जनता चाष्ट्रहँ एकदम आक्रान्त छ, यो महँगाइिाट । महँगाइिाट सरकारले जनतालाई राहत 
ददओस ्। त्यताधतर कदम चालोस ्यही आग्रह गनय चाहन्छु ।  

र अको कुरा, यो भियर हाम्रो प्रधतपक्ष दलका नेताले चाष्ट्रहँ धनमायर् व्यवसायीहरू आफ्नो 
औजारहरू धलएर चाष्ट्रहँ ष्ट्रवरोधमा उरे । वास्तवमा चाष्ट्रहँ उनीहरूले लगाएको, गरेको, काम 
गरेको पधन पैसा पाएको छैन । त्यसैले उधरए । र त्यसैले गदाय त्यसमा पधन त्यो अल्घसलो 
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सरकार, प्रधतपक्षको िेलाको सरकारले पधन त्यसमा चाष्ट्रहँ केही त्यस्ता त्यो ल्स्थधत सयाउनमा चाष्ट्रहँ 
केही गर् या छ । ष्ट्रकनष्ट्रक जधत पैसो हनु्छ, त्यधतकै न ठेक्का लगाइन्छ । त्यो िेलामा जधत 
भएभरको एकैचोष्ट्रटमा उद् घाटन गने, भएभरको योजनालाई एकै चोष्ट्रट ठेक् का लगाइददने । र 
ठेकेदारहरूले काम गदै गए । अधल अधल काम गर ् यो र त्यसपधछ पैसो छैन । त्यसैले त्यही 
िेलादेल्ि नै यो ल्स्थधत आएको हो । म िासगरेर हलुाक  सिकको सम्िन्धमा पधन भन् न 
चाहन्छु । हलुाक  सिक सरकारको चाष्ट्रहँ मधेशधतर जनु एउटा हलुाक  सिक एकदम मधेशको 
life line हो । त्यो हलुाक  सिक पलु िन्या छ, रोि िन्या छैन । कतै कतै चाष्ट्रहँ मदु्दा परेर,  
कतै घर तोड्या धथएन, सिक दठक गर् या धथएन । त्यधतिेर ठेकेदारहरूले चाष्ट्रहँ त्यहाँ छोिेर 
गयो । र त्यो ठाउँमा अि चाष्ट्रहँ जस्ताको त्यस्तै छ । त्यसले गदाय चाष्ट्रहँ सरकार त्यताधतर 
हलुाक  सिकमा पैसा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेशको पैसा हो, भारत सरकारले पैसा ददएको छ, पष्ट्रहलेदेल्ि 
ददएको छ । अष्ट्रहले नेपाल सरकारले चाष्ट्रहँ त्यो गरररहेको छ । पैसा चाष्ट्रहँ त्यहाँिाट आएको हो 
त्यो । त्यसैलै त्यो चाष्ट्रहँ अि ष्ट्रकन त्यो सिकलाई एकदम अधलकधत काम िाँक  छ । २०७६ 
सालमा नै परुा हनुपु्यो, अष्ट्रहले २०८० साल चधलरहेको छ । त्यसैले त्यो िाँक  भएको 
काममा तरुुन्त चाष्ट्रहँ त्यो परुा गनुयपर् यो । र अको धेरै माननीयज्यूहरूले शून्य समयमा पधन र 
यतािाट पधन रोस्टमिाट पधन आरती साहको ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ कुरा उठाउनभुएको छ । वास्तवमा 
दाइजोको कारर्ले उहाँको ससरुाली पद्को धमलेर ससरुा, सास,ु नन्द कसले कसले धमलेर चाष्ट्रहँ 
ससरुालीपद्का मान्छेहरूले उसको हत्या गरेका हनु ् । र उनीहरू उसको माइतीपद्को 
मान्छेहरू िाि ुअरु सिै चाष्ट्रहँ यता िसेर माइतीघर मण्िलामा चाष्ट्रहँ अनसन गरररहेका छन ्। 
तर सरकारले सधुनरहेको छैन, ष्ट्रकन त्यो चाष्ट्रहँ त्यताधतर एकदम धनल्श् चत रूपमा सरकारले त्यो 
चाष्ट्रहँ उनीहरूसँग वाताय गरेर त्यो दोषीहरूलाई न्यायको कठघरामा ििा गररयोस ्। र किाभन्दा 
किा सजाय उनीहरूलाई ददओस ्भन् ने आग्रह गनय चाहन्छु ।  

अको कुरा यो अनलु्चत लेनदेनसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक हामीले पास गर् यौँ । धनल्ित रूपमा 
धमटरब्याजीहरूिाट ष्ट्रपधितलाई राहत ददनको लाधग गर् या धथयौँ । तर ठाउँ ठाउँमा उसको चाष्ट्रहँ 
दरुूपयोग भइरहेको छ । त्यताधतर सरकारले चाष्ट्रहँ ध्यान ददएर त्यो चाष्ट्रहँ त्यो ष्ट्रवधेयकको 
ऐनको चाष्ट्रहँ दरुूपयोग नहोस ्। दश साल पष्ट्रहले, २० साल पष्ट्रहले जग्गा िेल्चसकेको लेनदेन 
परुा भइसकेको, त्यस्ताले पधन चाष्ट्रहँ धमटरब्याजीमा चाष्ट्रहँ धनवेदन हालेर चाष्ट्रहँ जग्गा ष्ट्रकन् न े
जग्गाधनीहरूलाई परेसान गररँदै छ । त्यताधतर चाष्ट्रहँ सरकारको ध्यान जानपुर् यो त्यो 
ष्ट्रवधेयकको, त्यो ऐनको चाष्ट्रहँ दरुूपयोग हनुहुुँदैन । र अको कुरा अि, यो सरकारले चाष्ट्रहँ ल्शक्षा 
ष्ट्रवधेयक, धनजामती सेवा ष्ट्रवधेयक अरु ष्ट्रवधभन् न ष्ट्रवधेयकहरू जो संघीयतालाई मजितु गनयको लाधग 
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ष्ट्रवधेयकहरू आवश्यकता धथयो । त्यही ष्ट्रवधेयकहरू चाष्ट्रहँ अष्ट्रहलेसम्म त्यही पास भएको छैन । 
आठ वषय भइसक्यो । हामी संघीय गर्तन्र नेपाल भन्दै छौँ । त्यसमा संघीयतालाई मजितु 
पानयको लाधग जो ष्ट्रवधेयकहरू चाष्ट्रहन्छ, त्यो ष्ट्रवधेयकहरू अष्ट्रहलेसम्म पास भएको छैन । प्रदेश 
सरकार के गरौँ, के गरौँ चाष्ट्रहँ योजना िाँड्ने चाष्ट्रहँ पष्ट्रहलेको जो चाष्ट्रहँ ल्जसला ष्ट्रवकास सधमधत 
चाष्ट्रहँ जनु धथयो । त्यो सरह नै भएको छ, कुनै अधधकार छैन । गहृ मन्री छ तर एउटा 
हवलदार पधन टेदैंन । त्यसैले त्यो ष्ट्रवधेयकहरू चाष्ट्रहँ संघीयतालाई मजितु पाने जनु ष्ट्रवधेयकहरू 
छ, त्यो चाष्ट्रहँ सयाउनपुर् यो । नर संघीयताको ष्ट्रवपक्षमा पधन धेरै जनमतहरू चाष्ट्रहँ उकास्न े
कामहरू भइरहेको छ । त्यसैले संघीयतालाई मजितु पाने ष्ट्रवधेयकहरू सयाउनपुर् यो । TRC 
ष्ट्रवधेयक, सङ्खक्रमर्कालीन न्यायसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक त्यो पधन आउनपुदयछ । र अन्तमा म, 
हमासद्वारा इजरायलमा जनु नेपालीहरू ददवित भएका छन ् । धतनीहरूप्रधत आफ्नो तफय िाट र 
आफ्नो दलको तफय िाट चाष्ट्रहँ श्रद्धासमुन अपयर् गनय चाहन्छु । र ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीलाई नेपाल 
सरकारले कूटनीधतक पहल गरी धछटोभन्दा धछटो उहाँलाई पधन ररहा गराउने प्रयास चाष्ट्रहँ, प्रयास 
गरोस ्र उहाँको जीवन यता नेपाल सयाओस ्भन् न ेआग्रह गदै र फेरर सिैलाई शभुकामना ददँदै 
धिदा हनु चाहन्छु। धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शेिर कुमार धसंह । 

 

(१४:५६ िजे) माननीय श्री शिेर कुमार धसंह (लोकताल्न्रक समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी दशैँ धिताएर आएका छौँ । र शभुददपावली, छठलगायतका पवयहरू 
अगाधिका ददनमा छन ् । सम्माननीय अध्यक्षज्यूलगायत, माननीय उपाध्यक्षज्यू, माननीय 
सांसदज्यूहरू, साथै सम्पूर्य नेपालका दाजभुाइ, ददददिष्ट्रहनीहरू, देश, ष्ट्रवदेशमारहेका नेपाली 
दाजभुाइ, दददीिष्ट्रहनीहरूमा यस पवयले सिैलाई सिु र शाल्न्त छाओस ् भन् ने शभुकामना ददन 
चाहन्छु, म आफ्नो तफय िाट पधन, म आफ्नो दलका तफय िाट पधन । सम्माननीयज्यू, मैले 
सप्तरीमा ष्ट्रव.सं. १९९९ मा जि हनमुाननगर कट् यो, त्यधतिेर नै सप्तरी ल्जसलाका सदरमकुाम 
राजष्ट्रवराज सर् यो । त्यधतिेर hospital को नाउँमा ििा गर् या सप्तरी ल्जसला अस्पताल ष्ट्रवगतका 
सरकारहरूले गजेन्र नरायर् धसंह अञ् चल अस्पतालको नाउँमा कायम गररए तापनी, अझ पधन 
स्वास््यका ष्ट्रकताििानामा सप्तरी ल्जसला अस्पतालकै नाउँमा पचास bed को नाउँमा दताय छ । 
त्यसलाई स्वास्थमन्रीज्यूले नेपाल सरकारको माफय त, सम्माननीयज्यूको माफय त मैले आग्रह गनय 
चाहन्छु । यथाशीघ्र त्यसमा ध्यान जाओस ् । र सगरमाथा अञ् चलिासीलाई त्यो सेवा दददैँ 
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आएको अञ् चल अस्पताललाई अञ् चलस्तरीय कायम गररयोस ्भन् ने म माग रा् न चाहन्छु । म 
धन्यवाद ददन चाहन्छु सरकारहरूलाई जसले ष्ट्रक एउटा रामराजा प्रसाद धसंह स्वास्थ ष्ट्रवज्ञान 
प्रधतष्ठान ििा गनुयभएको छ । जग्गा पधन प्राधप्त भइसक्या छ ।  धिचधिचमा केही िजेटहरू पधन 
गए, केही director हरू पधन गए । म आशा रा्या छु यो सरकारहरूिाट पधन यथाशीघ्र 
रामराजा प्रसाद धसंह स्वास््य ष्ट्रवज्ञान प्रधतष्ठान पधन सञ् चालनमा आउला भनी हामी आशा गर् या 
छु । साथै नेपालका चल्चयत नहरमध्ये चन्र नहर पधन आउछ । जो चन्र नहरिाट हामी 
गाँधसएका छौँ । यी रोस्टमिाट मैले सपथ ग्रहर् धलएकै ददन सायद चन्र नहरको िारेमा मैले 
िोसया धथए । म नेपाल सरकार लगायत जापान सरकारलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । जापान 
सरकारले त्यो नहरलाई पनुधनयमायर् गनय, सम्पूर्य Japanese सरकारको सहयोगमा सम्झौता भएर 
आएको छ । सम्िल्न्धत मन्रीज्यूिाट पधन मैले धेरै आशा रा्या छु । माननीय मन्रीज्यू पधन 
सक्षम हनुहुनु्छ । तर मैले दशैँमा जाँदािेरर, त्यो area घमु्दािेरर, त्यो एउटा हसका ल्झसको जो 
पाए,ँ त्यो अधलकधत मलाई सन्तोषजनक लागेन । त्यो धथयो, जनु चाष्ट्रहँ जापान सरकारले धलएर 
जाइकामाफय त काम गराउन आयो, त्यहाँ चाष्ट्रहँ कतै न कतै दलगत ष्ट्रहसािमा धनमायर् 
व्यवसायीहरू पररचालन हनु्छ भने कुरोको गनुासो जनु आउन थालेको छ । यसमा सरकारले 
िेलामै सचेत हनुपुने आवश्यकता देिेर मैले आज यो कुरो उठाए ँ । र जनु सरकारले 
सदाशयतािाट ददएको कुरो, यसलाई सम्पूर्य जनताले सदपुयोग गरोस ् भन् ने मेरो चाहना छ । 
अगाधिका साथीहरूले पधन हलुाक  सिकको कुरो उठाइसक्नभुएको छ । हलुाक  सिक होइन 
सम्माननीयज्यू, वीपी राजमागयमा पधन पलु धनमायर् गदैछ । त्यसको दईुधतरका approach route 
हरू ितरामकु्त हनुे अवस्थाको छैन, diversion हरू use गदाय । जिक  त्यो धनमायर् व्यवसायीहरू 
त्यो diversion को लाधग कधत वषय छ, रकम पाउँछ? त्यो tender मै code हनु्छ । अि 
सरकारको तफय िाट राज्यमन्रीजी यही ँ हनुहुनु्छ । मैले उहाँलाई ध्यानाकषयर् गराउन चाहेँ । 
सायद धछटोभन्दा धछटो त्यसका diversion हरूको ममयत सम्भार भएर, हामी सवयसधारर् जनताले 
जो आवत-जावत गरररा्या हनु्छौँ । त्यसलाई सहज होस ् भन् ने मैले आशा र उल्म्मद रा्या  
छु । साथै नेपालको एउटा इजरायल सच्चा धमर राि हो । इजरायलका पधन सच्चा धमर राि 
नेपाल हो, उ पधन धनल्श् चत हो । त्यसैकारर्ले कृष्ट्रष ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयिाट त्यही आशा र भरोसाका 
साथ गएका हाम्रा नेपालीहरू, जो हमासका चपेटामा परेर ददवित हनुभुएको छ । त्यसप्रधत मैले 
श्रद्धासमुन अपयर् गदै, म र आफ्नो पाटीको तफय िाट पधन । र ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीजी जसलाई उनीहरू  
अनधधकृत रूपमा धनयन्रर्मा रा्या छ । उसलाई पधन नपेाल सरकारले उद्धार गरेर सयाउँछ 
भन्ने उल्म्मद गयाय छु । साथै सरकारलाई धन्यवाद यसमा ददन चाहन्छु ष्ट्रक सम्माननीयज्यू, 
नेपालीले कम्तीमा परराि मन्रीज्यूको नेततृ्वमा गएर २५३ जना नेपालीलाई उद्धार गरेर 
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सयाएको छ । यो स्वागतयोग्य कुरो छ । त्यसको लाधग म परराि मन्रीलगायत सम्पूर्य 
सरकारलाई म धन्यवाद ददन चाहन्छु । यस्तै सिै ठाउँमा ध्यान पगुोस ्भने आशा पधन गर् या  
छु । मलुकु त आधथयक चपेटामा छ, सम्माननीयज्यू, के गरौँ, भन् नै पछय । हामी पधन सरकारी 
पक्षनै छौँ, हामी पधन सरकारमा नै छु, नभएको होइन । तर के गरौँ? ल्चनी िोज्दा िोज्दै हैरान 
ल्चनी पाएन । माननीयज्यूले ठ्यायाजको सनुाइददहासन ुभो । जनु जीरा छ सय रुपैँयामा पाइरा् या 
धथयो, त्यो जीरा अष्ट्रहले चौध सय रुपैँयामा पाउन गाह्रो । आल्िर भइ के रा् या छ यो?  
सम्पूर्य कुरो त हाम्रो सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूलाई नै हेने होइन । सम्िल्न्धत ष्ट्रवभागका 
मलुकुमा मन्रीज्यूहरूले ध्यान ददएदेल्ि त यस्ता समस्याको समाधानहरू पधन हनु्छ, र नेपाली 
जनता मारमा पधन पदैन, यसका लाधग पधन मैले सरकारलाई ध्यानाकषयर् गराउन चाहेँ ।  साथै 
हामी कुनै अपराध चाष्ट्रहँ गर् या छैन जस्तो जस्तो लाग्छ सम्माननीयज्यू। संघीय संरचनामा हामी 
दईुटा सदनात्मक सदन छ । नेपाली संष्ट्रवधानले ददएको हो । राष्ट्रिय सभा, प्रधतधनधध सभा, 
कष्ट्रहले पधन हामी एकले अकोलाई िझु्या छैनौँ । उहाँ प्रधत राष्ट्रिय सभाले जष्ट्रहले पधन प्रधतधनधध 
सभाप्रधत अगाध आस्था र श्रद्धा रा्दै हामी आएको छु । र अष्ट्रहले भियरै हामीले जो पास गर् या 
छौँ मयायदा ष्ट्रवधेयक, कुनै एउटा राष्ट्रिय सभाले आफूलाई मार गर् या होइन । यो त एउटा 
पररपाटी अन्त्य गररददन िोज्या हो । पररपाटी अन्त्य गनय अगर अपराध हो भने हामी अपराधी 
छौँ । यसलाई काननुसम्मत िनाइददन लाग्या हो, हामीले ।  कसैको मान मदयन गर् या छैनौँ । 
त्यसैकारर्ले यस्ता कुरोहरू  राष्ट्रिय सभामा पास हनुे ष्ट्रवधतकै प्रधतधनधध सभाले पधन यसलाई सहषय 
स्वीकायय गनुयप्यो, जो ष्ट्रक आज हनु सकेन । यो अधल द:ुिद पक्ष नै हो । यस्तो चाष्ट्रहँ न  
होस ्। हामी त जष्ट्रहले पधन दाजभुाइ जस्तै धमलेर आएको छु, र धमधलनै रहन्छु । यसमा चाष्ट्रहँ 
आज भएन होला तर आगामीको ददनको िैठकहरूमा सल्च्य रहनहुनु्छ भने मैले उल्म्मद र आशा 
रा्या छु । साथै सम्माननीयज्यू, आपराधधक गधतष्ट्रवधध िढेकै छ अधलकधत, निढ्या होइन । 
कुनै आजै िढ्या होइन अहोरार िढ्या होइन । ठाउँ, ठाउँमा स्कुलमा पसेर गएर headmaster 

लाई गोली मारददने, मगु ु जस्तो िल्स्तमा धनहत्था आमा, छोरा, छोरीलाई गोली अज्ञात समूहले 
मारेर ष्ट्रहँधिददने । अि एकसय उनन्चाधलस, चाधलस ददनदेल्ि यी माइतीघर मण्िला एउटा हामी 
यस्तो थलो िनाइददएको छु  ष्ट्रक सिै पीधित आएर त्यहीिँाट गहुार मागेर न्याय िोज्ने थलो 
चाष्ट्रहँ, न्याय नपाए गोरिा जान ुजस्तै उिानको एउटा ..... यो हनु लाग्या छ जस्तो लाग्यो । 
त्यस्तो चाष्ट्रहँ नभइरहोस ् । आरती साह जस्तो पीधितहरूले सिैले न्याय पाउन ् । सरकार 
धनल्श् चत रूपमा यस्ता प्रधत सजग भएर यस्ता अपराधीहरूलाई कठोरदेल्ि कठोर कारिाही गररन्छ 
भने म उल्म्मद गर् या छु । सम्माननीयज्यू मलाई सम्झना छ । म अष्ट्रहले पधन धमटरब्याज 
उसलेि गददयन हाम्रो सदनमा, गररसकेँ  । अनलु्चत कारोिारको लेनदेनसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक हामीले 
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सरुु गराएको धथयो । तर यसो ल्जसला धतर जाँदािेरी अधलकधत त्यो अनलु्चत कारोिारमा आफ्नो 
िाटो धिरायो जस्तो लाग्यो । त्यो िाटोमा सयाएददने काम पधन सरकारकै हो । हामी जनु 
speed देल्ि आएको छु, त्यो speed लाई ध्यान ददओस ् सरकार पधन र हामीलाई पधन त्यसैले 
ध्यान ददओस ्  । हामीलाई सनु् नमा आएको छ, यो सत्यता के हो त्यो त िु् न सल्क्दन ।  
चरेुको िारेमा मैले उठाउँदा, उठाउँदा, कराउँदा, कराउँदा थष्ट्रकत चाष्ट्रहँ भइसक् या छैन, उठाउदै 
रहन्छु िसञु् जेलसम्म । यो जो चरेु clean गने साटो त कहाँ गयो, कहा गयो ?  यो ढुिा, धगद्, 
िालवुाको ििा दईु, तीन ददनदेल्ि ििा तेजीमा यो स्वरहरू आएको छ । अगर यस्तो भयो भन े
त,  यो चरेु त महाभारत पधन जान्छ । तराई मार होइन, यो २२ ओटा ल्जसला मार, यो धभधर 
मधेश पधन वल्ञ्चत रहँदैन । अष्ट्रहले नै त हामी िानेपानीको समस्या कहाँ गइसक् या छौँ । जहाँ 
१८ ष्ट्रफट, २० ष्ट्रफटमा आउने पानी आज तीनसय ष्ट्रफटमा पधन आइरा्या छैन । यस्तालाई 
कसरी हेररददने । त्यसमा पधन सरकारको ध्यान जाओस ्। अगर कुप्रचारै होस ्त्यसमा त यो 
कुप्रचारमै धसधमत रहोस,् म भन् न चाहन्छु । साथै हामी संघीयताको नाउँमा त सातओटा प्रदेश त 
ििा गर् यौँ । ििा कुनै आज गर् या होइन । गर्तन्र नेपाल आउनेधिल्त्तकै यो सातओटा प्रदेश 
ििा गर् यौँ । त्यसको प्रधतधनधधत्व गरेर हामी पधन आइसक् या छौँ । हामी संघीयताकै 
प्रधतधनधधत्व गरेर आएको छु यहाँ । तर आजसम्म  प्रदेश सरकारहरूको अवस्था के छ त?  
हामी प्रदेश ऐन ष्ट्रकन जारी गनय सक्या छैनौँ?  उनीहरूलाई अधधकारसम्पन् न ष्ट्रकन िनाउन 
चाहदैनौँ? यो कुरो िु् न सष्ट्रकएन । ष्ट्रकन ऐन छैन उनीहरूको हातमा? न प्रहरी ऐन छ, न 
ल्शक्षा ऐन छ । िसल, िसल लोक सेवा पाएको छ उनीहरूले । Result  गने िेलामा कहाँ 
कहाँिाट के धनल्क्लएन भने त्यो result आउन सक्दैन, रोक् का भइहासछ । यस्तो कुरोहरूको पधन 
पनुरावलृ्त्त नहोस,् यसलाई पधन म ध्यानाकषयर्कै रूपमा रािेँ । साथै सम्माननीयज्यू, अगर प्रदेश 
िनाएका छौँ भने अधधकार त ददनै पछय हामीलाई । अधधकार ददऊँ, अधधकार ददएर हामी 
कसैलाई िेफाइदा हुँदैन । तीन तहकै सरकार हामीले पररकसपना गर् या छौँ । तीनै तहको 
सरकार राम्रोसँग काम गर् यो भने नेपाल र नेपालीकै ष्ट्रहतमा काम गछय, अरुको ष्ट्रहतमा होइन ।  
नेपाल र नेपालीकै ष्ट्रहतमा उनीहरूसँग दृढसङ्कल्सपत भएर आएको छ । र नेपाल र नेपालीकै 
ष्ट्रहतमा काम गनुयपछय । उनीहरूले िाटो धिरायो भने हामीले त सम्झाउने ठाउँ त छँदै छ धन । 
त्यसैकारर्ले उहाँहरूलाई अधधकार ददनमा हामी कञ् जसु्याँई नगरौँ । हामी अधधकार ददऊँ । 
हामीले जधत पधन पटक पटक सनु्दै आएको छु । अि चाष्ट्रहँ नेपाल र नेपाली राम्रो ठाउँ र 
गधतला ठाउँमा जान्छ । म आशा रा्या छु, धनल्श् चतै गरेर गधतला ठाउँमा जान्छ । यसरी 
हामीले remittance मा भर पदै गयो भने नेपाल र नेपाली कष्ट्रहलै पधन गधतला ठाउँमा जान 
सष्ट्रकदैन । सँगै सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म कोशीकै मान्छे हुँ । कोशी टठ्याप ुआरक्ष िन्या छ 
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त्यहाँ । कोशी टाठ्याप ुआरक्षको नाउँमा जग्गा अधधग्रहर् भएको छ । कधत जना त अधधग्रहर् 
भएका त पाए । जसले लालपजुाय भोगेको जग्गा छ, अधधग्रहर् पधन भइसक्या छ । उनीहरूले 
जोतिन पधन गनय पाउँदैन, compensation पधन पाउँदैन । यो कष्ट्रहले पाउन ेहो त? यो कष्ट्रहले 
गररददने हो त?  एक त ष्ट्रकसानलाई त्यो समस्या, अको समस्या हामी यस्ता िेलामा पधन िेती 
गछौँ । जि काट्ने िेला हनु्छ त कष्ट्रहले गरे्शजीको प्रभाव पछय । कष्ट्रहले धनलगाईको प्रभाव 
पछय । हामी ती िेसटमा भाग्यले कधत सल्ञ् चत गरेर सयाउन सक्छु त्यसको ठेगान छैन । यो 
रोस्टमिाट मैले कधतपसट भधनसक्या छु । अष्ट्रहलेसम्म त्यसका समलु्चत व्यवस्थापन हनु पाएको 
छैन । त्यधत मार होइन, अि त त्यहाँका ष्ट्रकसानले गाईवस्त ुरा् न पधन अपरारो भइसक्यो । 
उता जिलमा अनाय छ । अनायका राँगा धिस ष्ट्रकलोधमटर, पल्च्चस ष्ट्रकलोधमटर दल्क्षर्तफय  आएर 
पधन गोरुगािा टठ्याप ुभने्न ठाउँहरूमा पधन भैँसीहरूको त जातै वर्यसङ्कर भइसक्या छ । अधलकधत 
छाया पर् यो भने अनायको िच्चा भनेर कोशी टठ्यापलेु समातेर लधगददन्छ । आफ्नो क्षेरमा समात्यो 
भने त दठकै छ । यो कोशी टठ्यापकुो पन्ि ष्ट्रकलोधमटर, दश ष्ट्रकलोधमटर दल्क्षर् गएर पधन यस्ता 
समात् न थासयो भने त ष्ट्रकसानसँग पश ु कहाँिाट हनु्छ । या त सिै पश ु ल्जम्मानै धलइददए  
हनु््यो । त्यसका पधन सल्ञ् चत व्यवस्थापन भएका छैन । यो व्यवस्थापन हनुपुछय । हामी 
अस्ती पधन भियरै एउटा सधमधतिाट स्थलगत रूपमा ..... मधसना  ष्ट्रकधसमले गरेर ..... को  
रहेछ । त्यस्तै यसका पधन समाधान होस ् भन्दै म आफ्नो दईु शब्द यही ँ अन्त्य गछुय ।  
धन्यवाद ।    

 

  सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

 (१५:१५ िजे) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामी चौधौँ अधधवेशनको ४८  औ ँ िैठकमा छौँ आज । र यो अल्न्तम िैठक हनु े
घोषर्ा भएको छ । र सवयप्रथम म इजरायलमा पढ्न गएका ष्ट्रवद्याथीहरू जो त्यहाँको द्वन्द्वमा 
परेर १० जनाको ज्यान गयो । वहाँहरूप्रधत श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु । र ष्ट्रवष्ट्रपन जोशी जो 
महासको कब्जामा छन ् । (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू त्यो माइक िन्द गनुयस ् । ..... 
ज्यू ।) उनलाई शीघ्राधतशीघ्र उद्धार गरेर सकुशल नेपाल सयाउनको लाधग सरकारले पहल 
गरोस ् भने्न मैले अनरुोध गनय चाहन्छु । इजरायल र हमासको द्वन्द्वमा यदु्ध सरुु भएदेल्ि 
अष्ट्रहलेसम्म १४ सयभन्दा िढी इजरायली र ८ हजार ५ सयभन्दा िढी ठ्यायालेस्टाइनीहरूको मतृ्य ु
भइसकेको छ । त्यहाँको ल्स्थधत अत्यन्तै भयावह छ । २४ देशका १ सयभन्दा िढी 
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नागररकहरूको हत्या भएको छ । २२ जना परकारहरूको हत्या भएको छ । र यो यदु्धष्ट्रवराम 
धछटोभन्दा धछटो यदु्ध ष्ट्रवराम गरेर त्यहाँका सवयसाधारर् नागररकहरूलाई धतनीहरूको िाँच्न पाउने 
अधधकारको ग्यारेन्टी गनयको लाधग मैले आग्रह गनय चाहन्छु । तर यसको लाधग रुसले संयकु्त 
रािसंघमा त्यहाँको महासभामा यदु्ध ष्ट्रवरामको लाधग लगेको प्रस्तावलाई अमेररका, िेलायत, फ्रान्स 
र जापानजस्ता देशहरूले हस्तक्षेप गरेर त्यसलाई चाष्ट्रहँ धनष्तेज िनायो । यसले के देल्िन्छ भन े
कतै अघोष्ट्रषत रूपमा ष्ट्रवश्वयदु्धधतर त जाँदै छैन । यो अत्यन्त गम्भीर कुरा आइरहेको छ । 
त्यसैले यस िालको ल्स्थधतलाई चाँिैभन्दा चाँिै रोकेर शाल्न्त स्थापनाधतर ष्ट्रवश्व समदुायको ध्यान 
जाओस ् । र ष्ट्रवश्व जनसमदुाय तेस्रो ष्ट्रवश्वयदु्धको भमुरीमा पनय नपरोस ् भने्न मैले कामना गनय 
चाहन्छु । 

 र ..... हामीले हेदाय १९४८ सम्म इजरायल भने्न देशै धथएन । यहदुीहरू राज्यष्ट्रवहीन 
धथए । देशै धथएन उनीहरूको । उनीहरूलाई त्यहाँ लगेर राल्ियो ठ्यायालेस्टाइनमा र त्यो 
उनीहरू िसेको भभूागलाई इजरायल नामकरर् गररयो । र अष्ट्रहले आएर पष्ट्रहला ८ प्रधतशत 
भभूागमा इजरायलीहरू िसोिास गथे । र अन्य भागमा ठ्यायालेस्टाइनीहरू धथए । अष्ट्रहले हुँदा 
हुँदा आएर १० प्रधतशत भभूागमा मारै ठ्यायालेस्टाइनीहरू छन ् । अरू सिै इजरायलले कब्जा 
गरेको छ । हामीले प्रत्यक्ष रूपमा हेदाय यहाँ हमासले त्यहाँ आक्रमर् गरेको कारर् हाताहात 
भयो भनेर हामीले दे्छौँ । त्यो अष्ट्रहलेको प्रकट रूपमा तर वास्तवमा त्यसको इधतहास उ गदाय 
यो हमासको एउटा ष्ट्रवरोह हो । त्यो ष्ट्रवस्फोट हो । धनरन्तर दशकौँदेल्ि इजरायलले 
ठ्यायालेस्टाइनीमाधथ जनु ष्ट्रकधसमले ज्यादती गरेको छ । जनु ष्ट्रकधसमको दमन गरेको छ । 
त्यसको एउटा ष्ट्रवस्फोट हो । भलै हमासले गलत तररका अपनायो होला । तर त्यो उनीहरूको 
दमनको प्रधतफल हो । त्यसैले यसलाई संयकु्त रािसंघले हेनुयपछय । ष्ट्रवश्व समदुायले हेनुयपछय । 
र त्यहाँ न्यायोल्चत ष्ट्रकधसमले त्यहाँको समस्याको समाधान गनुयपछय भने्न कुरामा मैले आफ्नो भनाइ 
राख्न चाहन्छु यहाँ । 

 र यसका साथै अि देशको कुरा गदाय यहाँ पूवयवक्ता माननीयज्यूहरूले पधन भनु्नभो' । 
देशमा शाल्न्त सरुक्षाका कुराहरू, महँगीका कुराहरू, भ्रष्टाचारका कुराहरू, कालोिजारीका कुराहरू 
यी सिै धनयन्रर् हनु सकेको छैन । नपेाली जनताले जि चाििाि आउँछ, त्यधतिेलै दैधनक 
उपभोग्य सामानका मूसयहरू िढ्छन ्। यातायातका भािाहरू िढ्छन ्। यी ल्चजहरू भइरहेको 
छ । सरकारको यस ष्ट्रवषयमा ष्ट्रकन ध्यान जाँदैन । पष्ट्रहले नै सरकारले यस कुरामा ध्यान 
ददनपु्यो । र हामीले िारम्िार यो कुरा उठाएका छौँ । र यो कुरामा सरकार असफल भएको 
छ । त्यसैले अझै पधन सरकारलाई म के अनरुोध गछुय भने धछटोभन्दा धछटो यो महँगी 
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घटाउनको लाधग दैधनक उपभोग्य सामान सवयसलुभ ष्ट्रकधसमले जनतालाई उपलब्ध गराउनको 
लाधग र यातायातमा हनु े एउटा भािामाधथको मनोमानी जनु चधलरहेको छ, अष्ट्रहले त्यसलाई 
रोक्नको लाधग सरकारले शीघ्राधतशीघ्र ध्यान देओस ्भने्न मैले उ गनय चाहन्छु ।  

 र त्यसै गरी आरती साहको कुरा िारम्िार उठेको छ यहाँ । र आरती साहलाई हामी 
तीन जना माननीयहरू गएर भेटेका धथयौँ । माननीय राधेश्याम, अधन माननीय सरेुश आलेज्यू र 
म । र त्यहाँ उनीहरूको कुरा सनु्दािेरर अत्यन्तै ददयनाक ल्स्थधत छ । उनीहरू मष्ट्रहनौँदेल्ि 
त्यहाँ धनाय िधसरहेका छन ्। दाइजोको कारर्ले उनीहरूको छोरी चेलीको हत्या भएको छ । र 
धेरै दिािपधछ िाउ र श्रीमान ्लाई लगेको छ र केही ददनपधछ उनीहरू छोधिन्छन ्तारेिमा । 
ष्ट्रयनीहरू त्यहाँ जाँदािेरर उनीहरूको सनुवुाइ हुँदैन र उनीहरूको आरोप के छ भने त्यहाँको एक 
जना िीएसपी उसको प्रत्यक्ष संलग्नतामा चाष्ट्रहँ यो घटना भइरहेको छ र उनीहरूलाई छोधिएको 
छ । हामी त्यसपधछ उनीहरूलाई कारिाही गनुयपर् यो । र हामीलाई न्याय ददलाउनपुर् यो भनेर 
जाँदािेरर हामीमाधथ हातपात भयो भनेर भनकेा छन ्। र उनको िष्ट्रहनी जो मतृकको िष्ट्रहनीको 
आरतीको िष्ट्रहनी यधतसमेत भधनन ्उनले ष्ट्रक त्यहाँको परुुष प्रहरीले उनको गपु्तािमा हानेर मेरो 
रगत िग्ने चाष्ट्रहँ गरेर उ गर् यो मलाई ठाउँ ठाउँमा चोट लाग्यो भनेर उनले त्यो ररपोटय गररन ्। 
त यस िालको ददयनाक अवस्थामा सरकारले सनेु्न ष्ट्रक नसनेु्न मष्ट्रहनौँ भइसक्यो त्यहाँ िसेको 
जनतालाई न्याय ददन े ष्ट्रक नददन े। यो सरकारको कतयव्य होइन? यो म सरकारलाई प्रश्न गनय 
चाहन्छु । र त्यहाँ अको दृश्य के पधन देल्ियो भने हामी त्यहाँ गएर भेटघाट गदायगदै एउटा ग्रपु 
त्यहाँ लकेुर धभर दईु तीन जना िधसरहेका छन ्होटलमा । िाष्ट्रहर एउटा डे्रसको प्रहरी छ । 
अरू धसधभलको मान्छेहरू दईु जना आएर हाम्रो त्यहाँ िधसरािेको फोटो पधन ल्िचे उनीहरूले । 
र उनी त्यहाँ िराइरहेका छन ्। हामीलाई यहीिँाट उठाएर केही गने हो ष्ट्रक भनेर पीधितलाई 
सहयोग गनुयपने ठाउँमा पीधितको धनगरानी र सीआईिी गररएको छ त्यहाँ । यो के कारर् हो? 
यो सरकारले छानधिन गनुयपर् यो र त्यो िीएसपीलाई तरुुन्त सरुवा गररएको छ भनेका छन ्
उनीहरूले सरुवा भएरपधछ त्यहाँ replace भएको जनु चाष्ट्रहँ िीएसपी हो उसले पधन यो 
पीधितहरूको कुरा सधुनरहेको छैन । यस िालको ल्स्थधत छ । सरकारको तदारुकताका साथ 
तरुुन्त ध्यान जाओस ्। मैले यो आग्रह गनय चाहन्छु ।  

 त्यसै गरी मगुमुा जनु एउटा हत्या भयो । अज्ञात माधनसहरूद्वारा हत्या भएको कुरो  
छ । त्यसको िारेमा पधन सरकारले धछटोभन्दा धछटो अपराधीहरूलाई पत्ता लगाएर उनीहरूलाई 
काननु घेरामा धलएर राख्नपुर् यो र उनीहरूलाई सजाय ददलाउनपुर् यो । यी कुराहरू देशमा 
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भइरहेको कुराहरूको िारेमा सरकारको ध्यान यथेष्ट जाओस ् । यी ष्ट्रवषयमा सरकारको ध्यान 
जान सकेको छैन भने्न कुरा मैले धनवेदन गरेँ ।  

त्यसका साथ अि हामी सधैँ यहाँ कुरो उठाइरहन्छौँ तर सरकारिाट त्यसको सनुवुाइ 
हुँदैन हामीलाई त्यस्तो महससु भइरहेको छ । हामीले यहाँ यो अधधवेशनमा हामीले धेरै 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवधेयकहरू पाररत गरेका छौँ । दईुओटा सङ्कसप प्रस्ताव पाररत गरेका छौँ । कधतपय 
पाररत गनुयपने महत्त्वपूर्य ष्ट्रवधेयकहरू पधन थाँक्रोरहेका छन ्। तर ती पाररत हनुे मारै हनु ् ष्ट्रक 
त्यो कायायन्वयन पधन हनुे हो । सरकारको अष्ट्रहले गधतष्ट्रवधध हेदायिेरर यी पाररत भएका 
ष्ट्रवधेयकहरू कायायन्वयनमा आउँछन ्ष्ट्रक आउँदैनन ्। त्यो पधन हामीलाई शङ्का लाग्छ । त्यसैले 
यस िालको अवस्थामा पररवतयन आओस ्। र िाँक  रहेका ष्ट्रवधेयक आगामी अधधवेशनमा पास 
हनुे नै छन ् । र पास भएका ष्ट्रवधेयकहरूलाई लाग ु गनयको लाधग सरकारले अत्यन्त 
गम्भीरतापूवयक ध्यान ददओस ् भने्न मैले भन्न चाहन्छु । र यो अधधवेशनलाई, यो अधधवेशन 
अवधधभरर एउटा कुशल, सक्षम र एउटा व्यावहाररक नेततृ्व ददएर सभापधतजीले जनु यो सम्पन्न 
गनुयभो' यहाँसम्म सयाउनभुो' सम्माननीय अध्यक्षज्यूले । त्यसको लाधग सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई 
मैले धन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

र आउँदै गरेको धतहार, छठ पवयमा सम्पूर्य नेपाली जनताका साथै सम्पूर्य माननीयज्यूहरू, 
यहाँ उपल्स्थत सम्माननीय अध्यक्षज्यू, उपाध्यक्षज्यू अन्य कमयचारीज्यूहरू सिैलाई हाददयक 
शभुकामना व्यक्त गदै, मैले आफ्नो भनाइलाई अन्त्य गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

(१५:२५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म चाल ुचोधौँ अधधवेशनमा 
राष्ट्रिय सभािाट सम्पादन गररएका मु् य-मु् य कारिाहीहरूको सङ ल्क्षप्त ष्ट्रववरर् सभासमक्ष 
जानकारी गराउँदछु। 

चौधौँ अधधवेशन अवधधमा सभािाट सम्पाददत मु् य-मु् य कारिाहीहरूको सङ ल्क्षप्त 
ष्ट्रववरर्:- 

माननीय सदस्यहरू, संघीय संसद, राष्ट्रिय सभाको चोधौँ अधधवेशनको पष्ट्रहलो िैठक धमधत 
२०८० साल वैशाि २४ गते आइतवार अपराह्न ४ िजे प्रारम्भ भई २०८० साल काधतयक १६ 
गते धिहीवारसम्म जम्मा १८० ददन चाल ु रह्यो । यस अवधधका ३९ ददनहरूमा ४८ ओटा 
िैठक िसी जम्मा ७१ घण्टा ११ धमनेट सभाको काममा व्यतीत भयो । यस अधधवेशन 
अवधधमा ११ ओटा िैठकमा शून्य समय रहेको धथयो । उक्त शून्य समयमा ४० जना माननीय 
सदस्यहरूले १ घण्टा २६ धमनेट समय प्रयोग गनुयभएको धथयो । यस अधधवेशनका ६ ओटा 
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िैठकमा ष्ट्रवशेष समय रहेको धथयो । ष्ट्रवशेष समयमा ३७ जना माननीय सदस्यहरूले ८ घण्टा 
९ धमनेट समय उपयोग गनुयभएको धथयो ।  

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय रािपधतिाट संघीय संसदको दवैु सदनको संयकु्त 
िैठकलाई संवत ्२०८० जेठ ५ गते शकु्रवार सम्िोधन गनुयभएको धथयो । उक्त सम्िोधनका 
लाधग सभाले सोही ददन धन्यवादको प्रस्ताव सवयसम्मत रूपमा पाररत गरेको धथयो । यस 
अवधधमा नेपाल सरकारको नीधत तथा काययक्रम, आधथयक वषय २०८०/०८१ का लाधग 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्त र प्राथधमकता (कर प्रस्ताविाहेक) र आधथयक वषय २०८०/०८१ 
को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रषयक अनमुानमाधथ सभामा छलफल भएको धथयो ।  

यस चाल ु अधधवेशनमा "मलुकु  संष्ट्रहतासम्िन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने 
अध्यादेश, २०८०" स्वीकृत भएको धथयो । सोही अध्यादेशलाई प्रधतस्थापन गनय राष्ट्रिय सभामा 
उत्पधत भएको "मलुकु  संष्ट्रहतासम्िन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ष्ट्रवधेयक, 2080" दवैु 
सभािाट पाररत भई प्रमार्ीकरर्समेत भएको छ । यसै गरी यसै अधधवेशन अवधधमा "ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयक, 2080", "आधथयक ष्ट्रवधेयक, 2080" र "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 2080" दवैु 
सभािाट पाररत भई प्रमार्ीकरर् भएका छन ्। "ष्ट्रवधायनसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक, २०८०" र "शहीद 
दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, २०८०" लाई दफावार छलफलका लाधग 
ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतमा पठाइएको छ भने सभाको एघारौँ अधधवेशन अवधधमा दताय भएको 
"कोधभि-१९ सङ्कट व्यवस्थापन ष्ट्रवधेयक, २०७८" यसै अधधवेशन अवधधमा ष्ट्रफताय भएको छ।  

यसै गरी, राष्ट्रिय सभामा उत्पधत भएका "नेपाल ष्ट्रवश् वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, 2०८०" र 
गैरसरकारी ष्ट्रवधेयकको रुपमा दताय भएको "राष्ट्रिय मयायदासम्िन्धी ष्ट्रवधेयक, २०८०" सभाले 
पाररत गरी सन्देशसष्ट्रहत प्रधतधनधध सभामा पठाइएको छ भने आजै मार सभािाट पाररत भएको 
"ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" को सन्देशसमेत प्रधतधनधध सभामा पठाइएको छ । 

यसै अधधवेशन अवधधमा "राष्ट्रिय सरोकार तथा समन्वय सधमधतको आधथयक वषय 
2079/80" को वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन सभामा पेस भएको धथयो भने ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतको 
"संष्ट्रवधानअनसुार िन्न िाँक  काननुहरूको अध्ययन प्रधतवेदन, 2080", "ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन 
सधमधतको धनदेशन, सझुाव कायायन्वयनको अनगुमन तथा मूसयाङ्कन अध्ययन प्रधतवेदन, 2080," 
पेस भएका धथए । "संष्ट्रवधान अनसुार िन्न िाँक  काननुहरूको अध्ययन प्रधतवेदन, २०८०" 
माधथ सभामा छलफल भई प्रधतवेदनले औसँयाएका सझुाव कायायन्वयन गनय नेपाल सरकारलाई 
सभािाट धनदेशनसमेत भएको छ ।  
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माननीय सदस्यहरू, यसै अधधवेशन अवधधमा राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षिाट ५ 
पटक देहाय िमोल्जमका ष्ट्रवषयमा रुधलि भएका धथएः 

1. सदन चधलरहेको िेला सभामा सम्िल्न्धत मन्रीको अधनवायय उपल्स्थधत हनुपुने भनी नेपाल 
सरकारको ध्यानाकषयर् गराइएको साथै आधथयक वषय २०८०/८१ को राजस्व र व्ययको 
अनमुानमाधथ एकैपटक दवैु सदनमा छलफल चलेको अवस्थामा व्यावहाररक रूपमा एक 
जना मन्री दवैु सदनमा एकैपटक उपल्स्थत हनु नसक्ने तर राष्ट्रिय सभा 
धनयमावलीिमोल्जम सम्िल्न्धत मन्रालयको छलफलमा सम्िल्न्धत मन्रीको उपल्स्थधत 
अधनवायय हनुे व्यवस्थाको गाल्म्भययतालाई ध्यान ददँदै व्यावहाररक ष्ट्रहसािमा अथय 
मन्रालयसँग सम्िल्न्धत ष्ट्रवषयमा छलफल चधलरहेको समयमा अथयमन्रीको सहजताको 
लाधग कम्तीमा उपसल्चव वा सोभन्दा माधथसलो स्तरको अधधकृत कमयचारीले सभामा 
उपल्स्थत भई ष्ट्रटपोट गने व्यवस्था धमलाउने सम्िन्धमा धनदेशन भएको धथयो । 

2. धसराहा ल्जसला भगवानपरु गाउँपाधलकाका अध्यक्षले २०७९ फागनु २२ गते आयोजना 
गरेको काययक्रममा दधलत र मलु्स्लमहरूमाधथ गररएको ष्ट्रवभेद, दाङको तसुसीपरुमा दधलत, 
ष्ट्रवद्याथीमाधथ िेरा भािा ददने िेलामा ष्ट्रवभेद गररएको, सप्तरीमा अन्तरजातीय ष्ट्रववाहलाई 
प्रमार्पर ददएको ष्ट्रवषयमा भएको ष्ट्रववादको सन्िभयमा सभामा उठेको सवालमा सभाको 
ध्यानाकषयर् भएको र सो ष्ट्रवषयमा आवश्यक कारिाही गरी सभालाई जानकारी गराउन 
सरकारको ध्यानाकषयर् गराइएको । 

3. सनुको अवैध आयात सम्िन्धमा प्रमिु प्रधतपक्षी दलले संसद अवरोध गरेकाले चार 
ददनदेल्ि लगातार िैठक अवरुद्ध हुँदै आएकोतफय  ध्यानाकषयर् गराउँदै अवरुद्ध िैठक 
सचुारु गनयका लाधग सत्तापक्ष र प्रधतपक्षका शीषय नेताहरूको िैठक रािी आपसी संवादको 
माध्यमिाट धनकास धनकासन सरकारलाई आग्रह गररएको । 

4. सवु्यवल्स्थत रूपमा राज्य सञ् चालन गरी सशुासन कायम गनय संघीयताको कायायन्वयन 
प्रभावकारी रूपमा गनय  काननुी परुा गनय साथै ररक्तता पूरा गनय साथै संष्ट्रवधानको 
कायायन्वयनलाई समेत पूर्यता ददन "संष्ट्रवधानअनसुार िन्न िाँक  काननुहरूको अध्ययन 
प्रधतवेदन, २०८०" मा उसलेल्ित िन्न िाँक  काननुहरूको तजुयमा गरी प्राथधमकताको 
आधारमा संसदमा पेस गनय तथा उक्त प्रधतवेदनमा समावेश भएका अन्य सझुावहरूसमेत 
कायायन्वयन गनय नेपाल सरकारलाई धनदेशन भएको साथै सरकारले सभाको यस 
धनदेशनलाघ गल्म्भरतापूवयक पालना गने ष्ट्रवश्वास व्यक्त भएको । 
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5. सभािाट सवयसम्मधतले स्वीकृत अपािता भएका व्यल्क्तको अधधकार कायायन्वयनसम्िन्धी 
सङ्कसप प्रस्तावमा उसलेल्ित ष्ट्रवषयहरूको कायायन्वयनका लाधग सम्माननीय प्रधानमन्रीले 
सभामा व्यक्त गनुयभएका प्रधतिद्धतासमेतका आधारमा अन्तरमन्रालय, धनकाय, तह र 
सरोकारवालाहरूसँग छलफल तथा परामशय गरी एक कृत कायययोजना िनाई कायायन्वयन 
गनय र हरेक आधथयक वषय समाप्त भएको तीन मष्ट्रहनाधभर वाष्ट्रषयक कायय प्रगधत प्रधतवेदन 
सभासमक्ष पेस गनय नेपाल सरकारलाई सभािाट धनदेशन भएको, साथै सभाअन्तगयतका 
ष्ट्रवषयगत सधमधतहरूले आफ्नो काययक्षेरसँग सम्िल्न्धत उक्त सङ कसप प्रस्तावमा उल्सलल्ित 
ष्ट्रवषयहरूको कायायन्वयनका सम्िन्धमा धनरन्तर अनगुमन गनयसमेत धनदेशन भएको । 

माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्य प्रकाश पन्थ र प्रस्तावक र २१ जना माननीय 
सदस्यहरू समथयक भई दताय भएको अपािता भएका व्यल्क्तको अधधकार कायायन्वयनसम्िन्धी 
सङ्कसप प्रस्ताव सभामा छलफल भई सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको धथयो । 

त्यसै गरी माननीय सदस्य रमेश जंग रायमाझीले देहायिमोल्जमका माननीय सदस्यहरू 
रहने गरी राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ संशोधन मस्यौदा सधमधत गठनसम्िन्धी प्रस्तावलाई 
सभाले सवयसम्मधतले पाररत गरेको धथयो । 

1. मा. सदस्य अधनता देवकोटा, 

2. मा. सदस्य उदय िहादरु िोहरा, 

3. मा. सदस्य ल्िमलाल देवकोटा, 

4. मा. सदस्य नारायर् देव, 

5. मा. सदस्य तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, 

6. मा. सदस्य ददल कुमारी रावल थापा (पावयती), 

7. मा. सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठ, 

8. मा. सदस्य मदन कुमारी शाह (गररमा), 

9. मा. सदस्य महेश कुमार महरा, 

१०. मा. सदस्य मोहम्मद िाधलद, 

११. मा. सदस्य िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल, 

१२. मा. सदस्य शेिर कुमार धसंह, 

१३. मा. सदस्य सरेुश कुमार आलेमगर 
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माननीय सदस्यहरू, यस अधधवेशन अवधधमा आधथयक वषय 2079/80 को आधथयक 
सवेक्षर् सभामा पेस भएको धथयो भने संवैधाधनक व्यवस्थाअनसुार देहायिमोल्जमका संवैधाधनक 
धनकायका वाष्ट्रषयक प्रधतवेदनहरू सभामा पेस भएका धथएः- 

1. नेपालको संष्ट्रवधानको धारा ५३ िमोल्जम नेपाल सरकारको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, 
२०७८/७९,  

2. महालेिापरीक्षकको साठीऔ ँवाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, 20७९, 

3. राष्ट्रिय मष्ट्रहला आयोगको पन्धौँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, 2078/79, 

4. राष्ट्रिय दधलत आयोगको दोस्रो वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, 2078/79, 

5. धनवायचन आयोग, नेपाल सोह्रौँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, 2078/79, 

6. राष्ट्रिय दधलत आयोगको, तेस्रो वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७९/८० र 

7. अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्धान आयोगको तेल्त्तसौँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन आधथयक वषय 
२०७९/८० । 

माननीय सदस्यहरू, यस अधधवेशनमा आधथयक वषय 2080/81 का लाधग नेपाल 
सरकारको नीधत तथा काययक्रममाधथको छलफलमा उठेका ल्जज्ञासाका सम्िन्धमा सम्माननीय 
प्रधानमन्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" ले जवाफ ददनभुएको धथयो । त्यसै गरी प्रधानमन्रीको 
भारत भ्रमर्को ष्ट्रवषयलाई सभामा जानकारी ददनकुा साथै अपािता भएका व्यल्क्तको अधधकार 
कायायन्वयनसम्िन्धी सङ्कसप प्रस्तावका सम्िन्धमा समेत सम्माननीय प्रधानमन्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्रचण्ि" ले जवाफ ददनभुएको धथयो। 

यस अवधधमा आधथयक वषय 2080/81 का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका धसद्धान्त र 
प्राथधमकता (कर प्रस्ताविाहेक) र आधथयक वषय २०80/०८1 को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रषयक 
अनमुानमाधथ छलफलमा उठेका ल्जज्ञासाका सम्िन्धमा माननीय अथयमन्री प्रकाशशरर् महतले 
जवाफ ददनभुएको धथयो।  

माननीय सदस्यहरू, यस अधधवेशन अवधधमा नेपाल सरकारको नीधत तथा काययक्रम 
प्रस्ततु आधथयक वषय २०80/०८1 को राजस्व र व्ययको वाष्ट्रषयक अनमुान, प्रस्ततु 
संघीय  संसदको संयकु्त िैठक र संयकु्त सधमधत (कायय सञ् चालन) धनयमावली धनमायर् र संयकु्त 
रािसंघका महासल्चव महामष्ट्रहम एण्टोधनयो गटेुरेसको सम्िोधनको धसलधसलामा दवैु सभाका ५ 
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वटा संयकु्त िैठकहरू भएका धथए । संयकु्त िैठकका लाधग ७ घण्टा ५ धमनेट समय व्यतीत 
भयो ।  

दवैु सभाको संयकु्त िैठकिाट संघीय  संसदको संयकु्त िैठक र संयकु्त सधमधत (कायय 
सञ् चालन) धनयमावली, 2075 िारेज गरी "संघीय  संसदको संयकु्त िैठक र संयकु्त सधमधत 
(कायय सञ् चालन) धनयमावली, 20८०” धनमायर् गररएको धथयो । उक्त धनयमावली मस्यौदा 
सधमधतका लाधग राष्ट्रिय सभाले माननीय सदस्य अधनता देवकोटा, माननीय सदस्य गंगा कुमारी 
िेलिासे र माननीय सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठलाई मनोनयन गरेको धथयो। 

त्यसै गरी यस अधधवेशन अवधधमा सभाले संघीय संसदको संयकु्त िैठक र संयकु्त 
(काययसञ् चालन) धनयमावली, 2080 को धनयम 25 को उपधनयम (2) िमोल्जम संसदीय 
सनुवुाइ सधमधतमा राष्ट्रिय सभािाट माननीय सदस्य जग प्रसाद शमाय, माननीय सदस्य देवेन्र 
दाहाल र माननीय सदस्य रमेश जंग रायमाझी तथा सोही धनयमावलीको धनयम 28 को उपधनयम 
(2) िमोल्जम राज्यका धनदेशक धसद्धान्त, नीधत र दाष्ट्रयत्वको कायायन्वयन अनगुमन तथा मूसयाङ्कन 
सधमधतमा राष्ट्रिय सभािाट माननीय सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठ, माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह 
(गररमा) र माननीय सदस्य मोहम्मद िाधलदलाई मनोनयन गरेको धथयो भने उक्त राज्यका 
धनदेशक धसद्धान्त, नीधत र दाष्ट्रयत्वको कायायन्वयन अनगुमन तथा मूसयाङ्कन सधमधतमा माननीय 
सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठको स्ा माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे सदस्य रहने गरी पनुः हेरफेरसमेत 
गरेको धथयो। 

माननीय सदस्यहरू, यसै अधधवेशन अवधधमा सभाले संष्ट्रवधान सभा अध्यक्ष, पूवय सभामिु 
एवम ्वतयमान प्रधतधनधध सभा सदस्य सवुास चन्र नमे्वाि, राष्ट्रिय सभाका पूवयसदस्य महेश चौधरी, 
प्रधतधनधध सभाका पूवयसदस्य एवम ्संष्ट्रवधान सभा सदस्य तथा पूवयराज्यमन्री धमना पाण्िे, संष्ट्रवधान 
सभा सदस्य परुुषोत्तम िस्नेत, संष्ट्रवधान सभा सदस्य श्याम सनु्दर ष्ट्रटविेवाल र सदूुरपल्िम 
प्रदेशका आन्तररक माधमला तथा काननु मन्री माननीय पृ् वीिहादरु धसंहको धनधन भएकोमा 
शोक प्रस्तावहरू पाररत गरेको धथयो।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको कामकारिाहीलाई सवु्यवल्स्थत रुपमा सञ्चालन गनय र 
सभािाट केही उदाहरर्ीय कायय सम्पन्न हनु माननीय उपाध्यक्षलगायत सम्पूर्य माननीय 
सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाअन्तगयतका ष्ट्रवषयगत सधमधतहरू र धसिो संघीय संसद सल्चवालयले िेलेको 
भधूमका र नेपाल सरकारको सहयोगका लाधग सभाको तफय िाट धन्यवाद ददन चाहन्छु । 
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साथै, राष्ट्रिय सभाको प्रभावकाररता अधभवषृ्ट्रद्धका लाधग सञ्चार माध्यमको सहयोग र 
सभाप्रधत नागररक समाज र आमजनताको ष्ट्रवश्वास र भरोसाका लाधग समेत धन्यवाद ददन  
चाहन्छु ।  

सभा सञ्चालन तथा व्यवस्थापन र यसको प्रभावकाररता अधभवषृ्ट्रद्धमा सदस्यहरूको मेहनत, 

संघीय संसद सल्चवालयको भधूमका र नेपाल सरकारको सहयोग अहम ्रहने हुँदा आगामी ददनमा 
सभाको गररमा अधभवषृ्ट्रद्धमा अझ महत्वपूर्य भधूमका धनवायह हनुेमा पधन ष्ट्रवश्वास व्यक्त गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय रािपधतिाट चाल ुअधधवेशन अन्त्यसम्िन्धी पर प्राप्त हनु 
आएको छ । अि म उक्त परको िेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष, 
राष्ट्रिय सभा, 
धसंहदरिार, काठमािौँ । 

नेपालको संष्ट्रवधानको धारा ९३ को उपधारा (२) िमोल्जम नेपाल सरकार, मल्न्रपररषद्को 
धमधत 2080/०७/१६ को धसफाररसमा संघीय संसदको दवैु सदनको चाल ु अधधवेशन 
संवत ्2080 साल काधतयक 16 गते धिहीिार राती 1२:०० िजेदेल्ि अन्त्य गरेको छु। 

( रामचन्र पौिेल) 

रािपधत 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको चाल ु चोधौँ अधधवेशन आजै राती १२:०० िजेिाट 
स्वत: अन्त्य हनु ेगरी यो िैठक अन्त्य भएको घोषर्ा गदयछु । 

 
तदनन्तर, सम्माननीय अध्यक्षले राष्ट्रिय सभाको चाल ु चौधौँ अधधवेशन राती १२:०० 

िजेिाट स्वत: अन्त्य हनु ेगरी िैठक अन्त्य भएको घोषर्ा गनुयभयो ।  

स्थधगत: १५:३६ िजे । 

 

 

 

 

  

 


